

Los alemanes atacan las líneas inglesas en Occidente

En Egipto están preparados los ingleses

OFENSIVA RUSA EN EL CAUCASO

SIGUE

Continúan las ofensivas tácticas alemanas en Occidente. Los aliados responden á ellas con esfuerzos análogos. Se está vertiendo mucha sangre y, según todos los indicios, no cambiará la situación después de tan horribles é infructuosas pugnas.

En Bélgica, los germanos han atacado otra vez, á lo largo del canal de Ipres, en Steenstraete, donde se unen las líneas belgas y francesas, y en Het-Sas. Steenstraete es un pueblecillo que debía su prosperidad á estar situado en las cercanías del puente de la carretera de Ipres á Dixmude. Ese puente franquea el Iperle canalizado (canal de Ipres). Pasa también sobre el mismo un ferrocarril de vía estrecha. La posición, pues, es de importancia. En la margen izquierda se eleva el burgo de Lizerne. De este arranca un camino vecinal que lleva á Elverdinghe y Poperinghe, pequeñas poblaciones de la Bélgica libre. Ambas fueron bombardeadas por los cañones germanos de grueso calibre. Indudablemente, si los soldados del Kaiser hubieran tomado Lizerne, habrían lanzado una columna considerable por el camino vecinal en cuestión. Sépase que de Poperinghe salen dos grandes calzadas, que penetran en Francia. Una de ellas, por Bergues, se dirige á Dunkerke. La otra, por Cassel y Saint Omer, á Calais.

Het-Sas es una esclusa del riachuelo Sas, muy estrecho, que puede ser pasado con ayuda de vigas y tablones. Desde la esclusa á la ruta Ipres-Dixmude, hay medio kilómetro.

A cada lado de estos fosos naturales y artificiales que son el Iser, el Iperle, el canal del Iser y el Sas, han sido construídas formidables obras de defensa. Cientos de cañones y miles de ametralladoras apuntan continuamente á las obras enemigas. La guerra de minas es muy difícil en toda la región. Los ataques han de ser hechos á cara descubierta, después del prólogo de un bombardeo.

En Champaña siguen las mutuas agresiones, las explosiones de hornillos y los duelos de artillería en todo el Dormois, desde el camino de Berry-au-Bac á Vienne-le-Chateau. La lucha parece especialmente localizada en la granja de Navarin, entre Souain y Somme-Py, y al Sudeste de Tahure, cerca del cerro de Mesnil.

Desde el Argona á los Vosgos hay calma relativa. Sólo ha habido un episodio de la contienda subterránea junto al Four de Paris (Argona), y un reconocimiento ofensivo germano en la región de Saint Die. Una columna alemana, probablemente de las fuerzas de Gae-de, bajó de uno de los contrafuertes vosgianos que dominan la cuenca del Fave y Provencheres y aproximóse á Wissenbach, pueblo del Meurthe. De Provencheres parten dos caminos que acaban en Ban de Sapt y en la carretera de Estrasbourg. El reconocimiento originó un combate sin resultado. Murieron, en vano, algunos centenares de hombres.

Los ingleses

Palabras de Asquith.

LONDRES, 15. El primer ministro, Asquith, ha manifestado en la Cámara popular que en Francia hay ligera recrudescencia por ambas partes, y que los aliados se sostienen firmemente en sus posiciones.

Merced á la rápida asistencia de los italianos, el ejército serbio ha salido de sus posiciones críticas y de su situación precaria, y será de nuevo un factor importante en esta guerra.

Reseña el éxito de los francoingleses en el Camerón y confía en que el general Smuts obtendrá en el Este africano alemán el mismo éxito que ha tenido Botha en el Oeste.

En Mesopotamia, según el ministro, ha mejorado mucho la situación. La principal modificación de la situación europea ha consistido en haberse estrechado más las relaciones entre los aliados, en cuanto á la dirección de la guerra, diplomática y estratégicamente.

Termino diciendo que la labor de la flota ha sido excelente, que los efectivos ingleses superan en diez veces á los del primer Cuerpo expedicionario, todo lo cual le hace afirmar su inquebrantable confianza en el triunfo final.

Los italianos

Combates de artillería.

ROMA, 15. (Oficial.) En el Isonzo continuó ayer intenso duelo de artillería. En los sectores de Mizi y Vodil (Montenero), fueron destruídos los atrinchamientos y refugios enemigos.

En Podgora, unas patrullas llegaron osadamente hasta los atrinchamientos enemigos, en los que lanzaron bombas.

También en el Carso, nuestra artillería ha derruido unas trincheras enemigas, ahuyentando á sus defensores, que sufrieron muchas bajas.

Han ocurrido incursiones de aeroplanos enemigos en Brentónico (valle de Lagarina), Schio (valle de Leogra) y Latisana (llanura de Tagliamento). Los daños han sido escasos y ha habido pocas víctimas, casi todas de la población civil.

El bombardeo de Schio fué detenido por la intervención de nuestra escuadrilla aérea. Cerca de Gorizia, uno de nuestros aviadores atacó y puso en fuga á un aeroplano enemigo.

Los franceses

El «Amiral Charner».

PARIS, 15. El crucero «Amiral Charner», cuya pérdida se confirmó, estaba mandado por el capitán de fragata Causse, quien tenía como segundo al teniente de navío Ferry. Estaba agregado al puerto de Bizerta. La escuadra francesa poseía cuatro barcos de ese modelo.

El «Chanzy» había desaparecido en el mar de la China, á consecuencia de un accidente de navegación hace algunos años.

No quedan en servicio más que los otros dos cruceros del mismo tipo, el «Latouche-Treville» y el «Bruix».

Los rusos

Más detalles de la importancia de Ustziehko.

PETROGRADO, 15. El crítico militar del periódico «Rietch», basándose en los datos suministrado á la Prensa por las autoridades militares, comenta del modo que sigue las operaciones actuales rusas en el Dniester y en el Strypa.

«El enemigo—dice—ha concentrado fuerzas muy considerables en la orilla Oeste del Strypa inferior; pero el grueso de las tropas austroalemanas ha sido llevado a poco más hacia atrás, á fin de que las fuerzas puedan apoyarse en las sólidas fortificaciones de Stanislavof, Tisminetza y Halisch, desde donde parte toda una red de vías férreas.

La concentración de fuerzas enemigas en número tan considerable sobre un frente relativamente poco extenso, prueba que los alemanes tenían la intención bien meditada de librar una gran batalla en el frente de Besarabia.

Nuestro Estado Mayor, informado á tiempo de los planes enemigos, reunió en esta región importantes efectivos, y adelantándose á los alemanes, comenzó el mismo una serie de operaciones ofensivas. Esta manera de proceder nos ha permitido obtener un éxito efectivo.

He aquí, por tanto, la razón de nuestro ataque en el Dniester. Nuestras tropas se apoderaron en seguida de la aldea de Dabrova, que tiene en ese sector una importancia estratégica muy grande.

Pero nuestros soldados no se contentaron con ese primer éxito, sino que continuando la ofensiva y progresando constantemente, lograron ocupar, en el Dniester, el pueblo de Ustziehko.

Conviene hacer notar que estas operaciones no poseen más que un carácter local, y que los éxitos obtenidos por nuestras tropas en esta región tienen un valor más bien táctico que estratégico.

La significación táctica de nuestras operaciones está suficientemente demostrada por nuestro adelanto á los planes del enemigo. Hemos atacado, impidiéndole realizar sus proyectos, más políticos que militares.»

La fortificación de las islas de Aland. STOKOLMO, 15. El diario «Stockholmsdagblad» publica una extensa descripción de los considerables trabajos de fortificación que se realizan en las islas de Aland.

Las fortificaciones están guardadas por gendarmes y tropas rusas de primera línea.

El incendio de Vilna.

PETROGRADO, 15. Según manifiestan los prisioneros alemanes, el incendio que destruyó casi todos los suburbios de la ciudad de Vilna fué provocado por los alemanes, que quisieron desembarazarse de las casas que les impedían fortificar.

En los círculos militares se hace notar que la toma de la aldea de Garbunovka por los rusos, señalada en el comunicado de ayer, aldea por donde pasa el camino más corto de Dvinsk, asegura aún más la defensa de esta ciudad.

En el mar Negro.

PETROGRADO, 15. El 9 y el 10 de febrero, los barcos rusos de la escuadra del mar Negro continuaron bombardeando intensamente las posiciones turcas, cerca de Vizir, al Norte de la cadena de los montes Laristan, entre los cabos de Loros y Niconit.

Los buques, además, libraron un combate afortunado con las baterías costeras otomanas, quedando la mayoría reducidas al silencio.

El 9 de febrero, la flota se apoderó de un velero turco que se dirigía hacia el Oeste. Fueron hechos prisioneros 25 otomanos.

El día 11, los navíos rusos, apoyando á las tropas en su ofensiva, destruyeron en el camino del litoral dos puentes de piedra, uno

de tres arcos y cuatro puentes de madera. Durante una exploración de ese litoral, la escuadra echó á pique ocho veleros turcos.

La aviación en Rusia.

PARIS, 15. El aviador francés Alfonso Poirec, agregado al ejército ruso, en el que ha sido nombrado oficial, y que se encuentra actualmente en Francia, ha declarado que los rusos tienen necesidad de aparatos nuevos y rápidos, de aeroplanos de caza suficientemente armados y de mecánicos ejercitados.

En Rusia, la organización de las escuadrillas está muy bien comprendida. La dirección y responsabilidad de los vuelos pertenecen al piloto más antiguo de la escuadrilla, cualquiera que sea su grado.

El aviador Poirec añade que los vuelos son muy penosos, con fríos de más de 36 grados bajo cero.

Poirec ha visitado las fábricas francesas de aviación, y espera que harán un gran esfuerzo de producción para permitir al ejército y á la artillería rusa una ofensiva irresistible en el frente alemán del Este.

En los Balkanes

La actitud de Rumania.

PARIS, 15. Le Temps publica la siguiente información sobre la actitud de Rumania: «La actitud de Rumania continúa siendo el punto de atención de los diplomáticos.

Hasta ahora las gestiones diplomáticas de los alemanes no han tenido resultado práctico alguno.

La situación del Gabinete Bratiano se afirma más cada día, á causa de la actitud real y del acuerdo de Bratiano y de la oposición, que ha decidido prestar todo su concurso al Gobierno.

La movilización de Rumania es completa. Se ha llamado á una nueva quinta; el Estado Mayor refuerza las defensas de los Carpátos y de las orillas del Danubio en territorio de Nueva Dobruja.

En la última entrevista entre M. Bratiano y M. Radef, el ministro de Bulgaria ha desarrollado la tesis de que Rumania debía unirse á Bulgaria y Alemania para atacar á Rusia.

M. Bratiano contestó á esto que Bulgaria tiene gran interés en el mantenimiento de una neutralidad armada.

Algunos periódicos publican artículos indicando la conveniencia de una alianza con Rusia, y dicen que el porvenir de Rumania, y las circunstancias, la llevan, evidentemente, á apoyarse en Rusia, aliada de las Potencias liberales: Inglaterra, Francia é Italia.

El Gobierno rumano recoge los metales, sobre todo el cobre, cuya exportación ha sido prohibida. Lo mismo hace con el cuero.

El corresponsal del Daily Mail en Atenas dice que sabe de buen origen que los búlgaros se retiran del frente macedónico para dirigirse á la frontera rumana.

Las tropas alemanas reemplazan á las búlgaras.»

Ante Salónica.

PARIS, 15. Dicen de Roma que un despacho de Salónica á la Gasetta del Pópolo comunica que los alemanes, ante la probabilidad de un ataque de los aliados, acaban febrilmente sus trabajos de fortificación. En los cuatro últimos días se han efectuado nuevos desplazamientos de tropas búlgaroalemanas con cañones y ametralladoras. Un total de 200.000 hombres han sido concentrados en la línea que se extiende de Doiran á Xanthi en la creencia de una próxima ofensiva aliada.

Por otra parte, desde Bucarest dicen al Times que 25.000 alemanes han llegado la semana última á Rústchuk por el río, dirigiéndose hacia Chumia, y que probablemente continuarán hacia Turquía. En Chumia hay 50.000 soldados alemanes, y en Monastir 10.000.

Las operaciones en Albania.

LONDRES, 15. Un despacho de Salónica al Daily Telegraph da cuenta de que el embarque de las tropas serbias para Corfú ha terminado.

Algunas unidades quedan en Albania para cooperar á la defensa del país.

Essad pachá conserva Durazzo. Ha movilizad un gran número de hombres, que han sido dotados de buena artillería, que han conseguido hacer descender á algunos aeroplanos austriacos, dos de los cuales fueron capturados.

Un despacho de Atenas anuncia que los búlgaros han ocupado Fier, aldea importante, situada á treinta kilómetros al Norte de Vallona.

Rumania y los austroalemanos.

MILAN, 15. El corresponsal del Secolo dice que Alemania ha pretendido dejar sin efecto la venta á Inglaterra de 80.000 vagones de trigo que le hacía Rumania. Los alemanes han dado orden á sus agentes para que compren, sin reparar en el precio, todo el trigo que haya á la venta en Rumania, con objeto de impedir que vaya á manos de los ingleses. El Gobierno ha respondido á este pugilato de compra tomando la decisión de

confiscar todos los cereales que se vendan sin la autorización de una Comisión especial.

La Prensa búlgara dice que las relaciones entre Rumania y los austroalemanos han mejorado.

Parece ser que el mariscal Meckensen se encuentra en Monastir, donde han llegado últimamente nuevos contingentes alemanos.

Las comunicaciones por ferrocarril entre Monastir y Florina no se han restablecido.

Declaraciones de Briand sobre Salónica.

ROMA, 15. Interrogado M. Briand por un redactor del Giornale d'Italia sobre diversas cuestiones, ha dicho lo siguiente acerca del problema de Salónica:

«He estimado la ocupación de Salónica como una cuestión capital, porque teniendo esta base nos era posible salvar la situación balkánica, que ha estado, sin duda alguna, gravemente comprometida. Si no hubiéramos obrado así, ¿qué orientación hubieran tomado los Estados balkánicos todavía neutrales, Grecia y Rumania? ¿Qué suerte hubieran corrido las tropas serbias en su retirada? ¿Qué terrible golpe no hubiera recibido el prestigio del Cuádruple Acuerdo en los Balkanes? Los efectos del desinterés de los aliados en este problema hubieran sido irreparables para ellos.

Por el contrario, los francoingleses en Salónica, los italianos en Vallona y el ejército serbio en camino de su reconstitución, son elementos más diplomáticos que militares, que permiten al Cuádruple Acuerdo combatir contra la acción de los Imperios centrales en los Balkanes.

Con los dos obstáculos de Vallona y Salónica en sus dos flancos, la famosa marcha triunfal de Alemania hacia Constantinopla se ha convertido en un contrasentido. El aspecto de la cuestión balkánica ha cambiado, transformándose en un nuevo frente de batalla en el cual se ven obligados los alemanes y sus aliados á tener comprometidas grandes fuerzas. Más adelante demostrará el tiempo que no es suficiente atravesar Serbia y Montenegro para conquistar la supremacía en los Balkanes, como habían soñado los Imperios centrales.»

La expedición á Egipto

Dice Djemal pachá.

PARIS, 15. Le Temps recibe de su corresponsal en Milán el siguiente telegrama:

«Por conducto digno de crédito, se sabe que Djemal pachá rehúsa el mando de la expedición á Egipto, porque califica esta expedición de acto de locura.

En todo caso, exige que tomen parte, de manera eficaz y seria, en esta expedición, las tropas alemanas.»

Los buques mercantes armados

Declaraciones de Bernstorff.

LONDRES, 15. De Washington telegrafian al Evening Post lo siguiente:

«El conde Bernstorff, exponiendo ayer sus puntos de vista acerca de la situación, hizo notar que nunca se había pensado en admitir que puedan ser atacados buques, armados ó no, que transporten pasajeros.

Aseguró que ese principio ha sido establecido en el curso de las negociaciones respecto del Lusitania, y que será religiosamente respetado por el Almirantazgo alemán.

Según el embajador alemán en los Estados Unidos, el nuevo orden de cosas, que ha requerido un largo cambio de comunicaciones con su Gobierno, se refiere, en principio, á los buques mercantes transportando municiones y víveres para los aliados.

El conde Bernstorff pretende que los yanquis no viajen en buques armados, y que, por consecuencia, no hay que prever que puedan surgir dificultades en este punto, teniendo en cuenta, sobre todo, que el Gobierno yanqui, según una nota de M. Lausing, acerca de la guerra submarina, debe advertir á los súbditos norteamericanos del peligro que corren al viajar en buques beligerantes armados.»

La actitud de Wilson.

PARIS, 15. El New York Herald, en su edición de París, publica un telegrama de Washington en que dice que personas al corriente de la situación diplomática afirman que la política extranjera de los Estados Unidos atraviesa una fase más grave aún que la surgida al plantearse las diferencias con Inglaterra respecto á Venezuela en 1893.

A pesar de la actitud conciliadora adoptada por el Gobierno yanqui respecto á la solución del asunto del Lusitania, las últimas noticias recibidas de Berlín demuestran que el Almirantazgo alemán se prepara para hacer una guerra submarina, más activa que nunca, contra los transatlánticos.

La cuestión de la prohibición á los buques mercantes de tener armamento ha hecho hacer una controversia que promete ser más grave que el asunto del Lusitania.

Alemania ha anunciado su intención de tratar todos los vapores armados como buques de guerra, y la Gran Bretaña se negará á

poner sus buques, desarmándolos, á merced de los submarinos.

Créese que al Presidente Wilson no le queda más que la alternativa de enviar á Berlín una copia de su nota, titulada «Examen imparcial», ó seguir el consejo dado por la Wilhelmstrasse, hacer un año, de invitar á los yanquis á viajar bajo distinto pabellón que el suyo.

Mientras tanto, el Gobierno permanece á la expectativa.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 16. (Oficial.) Sobre el sector de Riga se presentaron ayer varios aeroplanos alemanes.

En la región de Dvinsk continúa la lucha intensa para la posesión de un hoyo cerca de Illuxt, que logramos por fin ocupar.

Entre los lagos Medmuskde y Demmen, nuestras fracciones ocuparon un bosquecillo al Sudoeste de Ruguenichky.

Al Sur de Pripiat, en la región de Ezerzy, los cosacos del Don, después de atraerse á unas avanzadas austriacas, las aniquilaron.

En la región superior del Strypa, nuestros exploradores tuvieron en constante alarma toda la noche al enemigo. Estas acciones motivaron durante el día de ayer animado fuego del enemigo, que duró hasta la noche.

En el Strypa medio, nuestra artillería disparó contra cuatro aeroplanos enemigos. Uno cayó en las líneas enemigas.

En el Cáucaso, durante la ofensiva en la región de Erzerum, después de intensa preparación de artillería, tomamos al asalto otro fuerte de aquella plaza, apoderándonos de 20 piezas y cogiendo muchos prisioneros y municiones de guerra.

Además de los dos fuertes de Erzerum que protegen la fortaleza, y que ya han sido ocupados, anoche, bajo el empuje de nuestras fuerzas, nos apoderamos de otros siete fuertes.

Hállanse, pues, en nuestro poder los fuertes de Karaghibek, Tafta, Tchobandede, Talaughez, Uzunakmet-Karakof, Ulunakmet número 1, Kaburga, Ortaiuk y Ortaiuk Illiavessi.

En la Cámara de los Lores

Un discurso de lord Kitchener.

LONDRES, 16. En la Cámara de los Lores ha pronunciado un discurso el ministro de la Guerra, lord Kitchener, relatando las últimas operaciones y diciendo que están tomadas todas las medidas para impedir cualquier intento de invasión de Egipto.

También hizo un cumplido elogio del ejército francés, cuyo espíritu y cualidades para el combate jamás han sido mayores que actualmente.

Termino poniendo de manifiesto la lealtad de los egipcios y expresando su firme confianza en el triunfo final.

Las víctimas del «Arethusa»

Una orden de Marina.

LONDRES, 16. (Oficial.) En la pérdida del crucero Arethusa hubo 12 desaparecidos y 8 heridos.

Queda prohibido á los buques británicos, excepto los de cabotaje, emprender todo viaje sin permiso previo del Board of Trade.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 16. Los alemanes dieron ayer varios ataques, precedidos de violento bombardeo, desde el saliente de Ipres hasta el Sur de Hooghe, logrando tomarnos 600 yardas de trincheras entre el canal de Ipres á Commines y la vía férrea entre ambos puntos.

Todos los demás ataques fracasaron. Continúa violento cañoneo en ambas líneas.

Dos submarinos hundidos

Represalias.

PARIS, 16. Al decir del Echo de Paris, dos submarinos alemanes han sido hundidos estos días en el Adriático.

El Almirantazgo francoinglés ha tomado medidas para contestar cumplidamente al memorandum alemán dirigido á los Estados Unidos acerca del hundimiento de buques mercantes.

El Zar y Poincaré

Cambio de telegramas.

PARIS, 16. El Zar, habiendo recibido la noticia de que el ejército serbio estaba libre de todo peligro gracias á los esfuerzos del Gobierno francés, ha telegrafiado al Presidente de la República enviándole sus más calurosas felicitaciones por la ayuda que Francia ha facilitado generosamente á Serbia, tan cruelmente castigada durante su lucha heroica contra el enemigo común.

M. Poincaré le contestó: «Nuestra misión militar y nuestra marina, que de acuerdo con las autoridades navales inglesas é italianas salvaron completamente

al ejército serbio, quedarán muy agradecidas por las felicitaciones de Vuestra Majestad. Francia se congratula de haber contribuido á conservar intactas las valientes tropas, que tuvieron que ceder momentáneamente á la superioridad numérica y cooperaron con los aliados á la liberación de su patria.»

Los aliados

Una nota colectiva.

PARIS, 16. Los representantes diplomáticos de Francia, Inglaterra y Rusia acreditados cerca del Rey de los belgas entregaron colectivamente el 14 del presente mes la declaración siguiente al ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica en Sainte-Adresse:

«Excmo. Sr.: Las Potencias aliadas que firmaron los Tratados que garantizan la independencia y la neutralidad de Bélgica han acordado renovar hoy por un acto solemne los compromisos que tomaron á favor de su país, heroicamente fiel á sus obligaciones internacionales.»

En su consecuencia, nosotros, ministros de Francia, Gran Bretaña y Rusia, debidamente autorizados por nuestros respectivos Gobiernos, tenemos el honor de hacer la declaración siguiente:

Las Potencias aliadas y garantes declaran que, llegado el momento, el Gobierno belga será llamado á participar en las negociaciones de paz, y no darán por terminadas las hostilidades sin que Bélgica haya sido restablecida en su independencia política y económica y ampliamente indemnizada de los daños de toda naturaleza que ha sufrido. Ellas prestarán su ayuda á Bélgica para asegurar su renacimiento comercial y financiero.»

El barón de Beyens contestó: «El Gobierno del Rey está profundamente agradecido á los Gobiernos de las tres Potencias garantes de la independencia de Bélgica, de las que sois cerca de él los representantes, por la generosa iniciativa que han tomado haciendo hoy esta declaración, y os expresa sus más calurosas gracias.»

Vuestros palabras tendrán un impresionante eco en el corazón de todos los belgas que estén combatiendo en el frente, que estén sufriendo en el país ocupado ó que esperen en el destierro la hora de la liberación, todos con igual valor.

Las nuevas seguridades que acabáis de darme confirmarán su convicción inquebrantable de que Bélgica se alzará de sus propias ruinas y será restaurada en su completa independencia política y económica.

Estoy cierto de ser su intérprete diciéndoos que debéis tener plena confianza en nosotros, como nosotros la tenemos en nuestros leales garantes, porque estamos todos resueltos á luchar energicamente con ellos hasta el triunfo del derecho, para cuya defensa nos hemos sacrificado sin vacilación después de la violación injustificada de nuestra muy querida patria.»

El ministro de Italia anunció, por su parte, al barón de Beyens que Italia, no figurando entre las Potencias garantes de la independencia y de la neutralidad de Bélgica, ponía en su conocimiento que no había presentado ninguna objeción á que la anterior declaración haya sido hecha por los aliados.

Por su parte, el Gobierno del Japón ha hecho una comunicación idéntica.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 16. Parte oficial de las quinés: «Ningún acontecimiento importante que señalar durante la noche, sino que en Champagne hemos recuperado con granadas algunas zapas al Este de la carretera de Tahure á Somme-Py.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

El Parlamento inglés.

CARNARVON, 16, 8 m. La Comisión Real dió apertura hoy á las nuevas sesiones del Parlamento. En ausencia del Soberano fué leído el discurso de la Corona por lord Chamberlain, diciendo:

«El espíritu de mis aliados y pueblos, unidos ante el conflicto en una misma fuerza, mantiene estrechos lazos de inteligencia para conseguir reparaciones para las víctimas de injustificables ultrajes no provocados, y para la salvaguardia de todas las naciones contra las agresiones de Potencias que confunden la fuerza con el derecho y la conveniencia con el honor.»

Con orgullo y reconocida confianza veo los recursos de valor y tenacidad de mi Ejército y de mi Armada, á los cuales está confiada nuestra parte para la digna consecución de este fin.»

El discurso prevé la adopción de medidas financieras, pero no legislativas, excepto en lo concerniente al servicio de la guerra.

En vista al mantenimiento del crédito será necesario mantener cuidadosamente el equilibrio entre los gastos de las operaciones estratégicas y militares de un lado, y de otro, las exportaciones, y por otra parte, reducir considerablemente toda importación y gasto innecesarios.

Impresiones en Italia.

MILAN. En los círculos oficiales italianos reina gran optimismo. Los elementos militares de Roma están seguros de que la unidad en el mando y la simultaneidad en la acción de los ejércitos aliados obtendrán resultados definitivos.

El Sr. Briand y la Comisión francesa llegaron el 14 al frente italiano. En Udine fueron recibidos por los generales Cadorna y Porro; la ciudad estaba engalanada con banderas italianas y francesas. El regimiento de alpinos de la guarnición rindió honores en la estación, con el jefe de los ejércitos italianos al frente. El Sr. Briand declaró emocionado que el estado de las tropas es espléndido.

En automóvil se dirigieron al Cuartel general del Rey Victor Manuel en la zona de guerra. Después del almuerzo se dirigieron hacia el monte Sabottino, inspeccionando la situación general en los frentes de Gorizia y el Carso.

El Sr. Briand conferenció durante varias horas con el Rey dentro del automóvil real, el cual le condujo á Udine.

El Sr. Briand llegará á Paris el 16, á las siete de la tarde.

El Consejo supremo de los aliados se reunirá en Paris, inaugurando sus sesiones el día 17.

Preparando un ataque.

ROMA. El corresponsal en Atenas del «Giornale d'Italia» anuncia la imponente concentración de tropas germanas, fuertes en doscientos mil hombres, que se está llevando á cabo entre Guevgueli, Doiran y Strumitza, disponiéndose para un ataque.

Con referencia á este rumor, el corresponsal en Atenas del Morning Post dice que la realidad del hecho es que tres divisiones de tropas búlgaras fueron retiradas del frente de Doiran á Sofia, donde oficiales y soldados fueron vestidos con el uniforme alemán y restituidos á sus antiguas posiciones.

Esto dió lugar al rumor de la retirada de tropas búlgaras relevadas por grandes refuerzos alemanes en el frente de Doiran-Guevgueli.

Precauciones.

Las autoridades de Westminster Abbey han tomado precauciones similares á las adoptadas en Stratford-on-Avon para proteger en lo posible las reliquias nacionales de bárbaras destrucciones.

El general Staal.

Las declaraciones del ex ministro de la Guerra holandés general Staal, habiendo sido recogidas por los periódicos alemanes y reproducidas después en periódicos extranjeros, el diario holandés Handels Blad dice que el pueblo espera que Inglaterra, y por lo tanto Alemania, comprenderán que las miras del general Staal no son ni pueden ser las del pueblo ni del Gobierno de los Países Bajos.

Si sus palabras tuviesen autoridad alguna en el Extranjero podrían causar un desastre á Holanda.»

Añade luego: «Sentimos que el general Staal haya podido ser ministro de la Guerra y no nos podemos felicitar bastante por que en la actualidad no lo sea.»

El general Staal ha escrito al periódico

Vaderland, protestando contra el uso hecho por la Prensa alemana de unas palabras suyas, pronunciadas en una conversación particular.

Resultado de una visita.

De resultas de la reciente visita de M. Ribot y del gobernador del Banco de Francia á Inglaterra se han adoptado medidas para facilitar las operaciones de los comerciantes franceses que hagan compras en la Gran Bretaña y para mejorar el cambio entre ambas naciones.

Para los reinglados serbios.

El Malin publica un relato detallado de los acuerdos tomados por Francia, asistida por Inglaterra é Italia, para aprovisionar á los reinglados serbios y poner en lugar seguro al ejército de la misma nacionalidad, teniendo en cuenta las enormes dificultades creadas por la falta de puertos y rada y la presión de los submarinos enemigos. Ha habido que facilitar víveres para 300.000 personas, incluyendo soldados y la población civil. No menos de 134.000 soldados serbios, con 35.000 acémilas, cañones y bagajes, han sido transportados hasta la fecha á Corfú y otros sitios.

El Gobierno de Ceilán.

Miembros extraoficiales del Consejo legislativo de Ceilán han formulado un voto proponiendo su contribución á los gastos de guerra, y confiando en que esta cantidad pueda ser aumentada más adelante. Además, el Gobierno de Ceilán ha acordado, en una reunión, fundir el contingente de la isla en las tropas británicas.

De Nueva Zelanda.

WELLINGTON (Nueva Zelanda), 15. El primer ministro, contestando á una Diputación de las Cámaras de Comercio, aseguró que se tomarían las medidas necesarias para evitar que las mercancías del enemigo puedan llegar á Nueva Zelanda á través de los países neutrales. Después de la guerra se darán los pasos necesarios para que pese un impuesto de 50 por 100 sobre las mercancías de los países enemigos.

De Francia

Pérdidas austroalemanas.

PARIS (Torre Eiffel), 16, 11 mañana. Al total de las pérdidas austroalemanas en el aire durante el año de 1915 hay que añadir á los dirigibles perdidos 210 aeroplanos, de los cuales 74 lo han sido en el frente ruso, 12 hidroaviones (sin contar los que han sido capturados é internados en los países neutrales, según las informaciones de la Prensa) y 17 globos cautivos.

Confiscaciones.

ALEMANIA. El pueblo alemán protesta contra las expropiaciones, porque el Estado confisca en la frontera los paquetes de manteguilla y de manteca que las familias particulares cargan al extranjero. La «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» se extraña de ello.

Situación financiera de Alemania.

El economista Arthur Morden escribe en el «Berliner Tageblatt» sobre la situación financiera del Imperio:

«Es preciso—dice—poner un término á toda costa á la escasez de circulación de los billetes. Alemania tendrá interés en mejorar los precios de los productos obtenidos por expropiación. En este terreno no tenemos que guardar especial consideración á los neutrales, pues ellos también explotan la situación, con perjuicio para nosotros.»

La movilización rumana.

RUMANIA. Todos los reservistas rumanos que residen en Salónica han recibido hoy de nuevo la orden de retirarse á Rumania.

Elección de Petrovitch.

El Journal de Geneve ha recibido un telegrama de Rumania, que dice que M. Lucacin, candidato de Transilvania, que estaba empujando con M. Petrovitch en una elección parcial, ha desistido de ella en favor de este último, candidato ministerial, con el fin de no crear dificultades al Gobierno. M. Petrovitch ha sido, pues, elegido.

Aviadores austriacos.

ITALIA. Algunos aviones austriacos lanzaron ayer bombas sobre el pueblito de

Schiopre, de Vicenza, matando á seis personas é hirviendo á varias.

Detenciones en Monastir.

SERBIA. Los serbios han detenido á numerosas personalidades griegas é israelitas en Monastir. Estas medidas han producido gran impresión en Atenas.

La ocupación de Fieri.

ALEMANIA. No se ha recibido confirmación de la ocupación, anunciada por Atenas, de la ciudad de Fieri, á 30 kilómetros de Valona, por las tropas búlgaras.

La vida en Constantinopla.

TURQUIA. Refiere un viajero que la vida en Constantinopla resulta extraordinariamente cara. El café cuesta 12 piastras; antes de la guerra costaba ocho. El petróleo cuesta 16 piastras; antes de la guerra costaba 11. Las pastas alimenticias faltan por completo.

El abastecimiento de Macedonia.

El general Sarraíl pondrá desde mañana á la disposición de las autoridades griegas un gran número de automóviles militares para asegurar el abastecimiento de Macedonia.

Los últimos ataques alemanes.

PARIS (Torre Eiffel), 16, á las tres de la tarde.

Los progresos alemanes en Artois y en Champagne, después de los violentos ataques de estos días, se reducen en definitiva al sitio en que habían sido preparados los ataques desde hace mucho tiempo; se han efectuado en puntos que forman un saliente en las líneas alemanas, y por consecuencia amenazados por muchos sitios á la vez.

Todos estos asaltos han sido precedidos de formidables explosiones de minas. Se calcula que el trabajo de preparación, de estas minas duró tres meses, y no obstante el imponente bombardeo que han efectuado, el resultado de este gran esfuerzo en Champagne y en Artois ha sido para los alemanes ocupar hoyos y poner pie en algunos salientes franceses.

Además, informes precisos permiten fijar las pérdidas alemanas en la mitad, por lo menos, de los efectivos empleados. Por lo tanto, puede considerarse que las recientes ofensivas alemanas no han conseguido ninguna ganancia territorial.

Los Estados Unidos.

ESTADOS UNIDOS. El senador Sterling ha presentado una resolución declarando, que da orden dada por Alemania de hundir sin previo aviso á los navíos mercantes armados es contraria á los derechos reconocidos desde hace mucho tiempo á los neutrales.

Ayer, en una asamblea plenaria del partido republicano del Estado de Nueva York, el senador Root, antiguo secretario de Estado bajo la Presidencia de Roosevelt, maldijo al Gobierno democrata actual por no haber protestado contra la invasión de Bélgica. Fue muy aplaudido.

De Alemania

Ingleses y turcos.

NAUEN, 16 de febrero, diez mañana.

A causa de la victoriosa sorpresa turca al campamento inglés de la Bathia, cerca de Korn, huyeron éstos, abandonando todos los utensilios y 500 muertos.

Una pequeña división inglesa fué cercada en el combate, quedando completamente diezmada.

En una sorpresa turca contra los ingleses en Sukelskaik, tuvieron éstos grandes pérdidas, viéndose obligados á retroceder las tropas que acudieron en su auxilio.

Aviso á los musulmanes.

L'Oeuvre de Paris advierte á los mahometanos de Túnez que no tomen en serio la repentina simpatía francesa por el Islam, porque en realidad los falsos amigos del Islam ridiculizan esta religión.

En París—añade—han sido erigidas mezquitas falsas, donde unos individuos pagados realizan las ceremonias religiosas en forma contraria á las leyes del Corán.

También fué celebrada una boda mahometana con arreglo á un ritual falso, verdadera caricatura del Islam, lo que resultó repulsivo para los mahometanos.

Un mahometano de Túnez ha declarado que

los franceses debieran, ante todo, cuidarse de que los peregrinos á la Meca fuesen conducidos en mejores condiciones, y no amontonados como bestias en malos barcos, donde son molestados por los marineros.

Los falsos amigos del Islam debieran velar por que los mahometanos del Norte de Africa estuviesen representados por delegados elegidos por ellos mismos, y no por los franceses, lo que tiene indudablemente por objeto hacer abortar los propósitos y deseos de los mahometanos.

Relación de bajas.

En los territorios belga y francés ocupados por los alemanes, las bajas causadas en el vecindario por los angiofranceses fueron en el mes de enero de 14 hombres, 18 mujeres y 12 niños muertos; 28 hombres, 34 mujeres y 27 niños heridos; en total, 133 personas.

El crucero «Aethusa».

Según una noticia oficial inglesa, el crucero «Aethusa» chocó con una mina, y se teme que se pierda por completo. Fué construido en 1913.

El bombardeo de Belfort.

Según los periódicos suizos, gran parte de la población civil abandonó Belfort á causa del bombardeo alemán.

De Austria

El bombardeo de Milán.

NORDDEICH, 16 febrero, 11 mañana. BERNA (Suiza). Los diarios milaneses, comentando el ataque aéreo de los austrohúngaros sobre Milán, dicen que los aviones, á pesar de ser blanco de numerosas piezas de artillería italiana, planearon, sobre poco más ó menos, una media hora sobre Milán, lanzando bombas.

Algunos incendios pudieron ser pronto sofocados.

Pérdida del «Amiral Charner».

PARIS. La Agencia Havas confirma la pérdida del crucero «Amiral Charner». Se descubrió en las inmediaciones de la costa de Siria una balsa con 15 marineros. Sólo uno vivía, y contó que el crucero se fué á pique en pocos minutos, sin haber podido lanzar las lanchas.

Francisco José y Fernando de Bulgaria.

Con ocasión del almuerzo celebrado ayer en el castillo de Schoenbrunn, hubo cambio de brindis entre el Emperador Francisco José y el Rey de Bulgaria. El Emperador subrayó la comunidad de intereses y la simpatía respectiva y llena de confianza de ambos países.

Ambos Monarcas invocaron la bendición divina en bien de su causa común. El Rey de Bulgaria dijo:

«Que la bendición divina esté con las banderas austrohúngaras y las de sus aliados en estos tiempos solemnes, en donde luchamos contra hidra de enemigos por nuestra libertad y por la del mundo, hasta que obtengamos una paz duradera y honrosa que nos indemnice de los enormes sacrificios y que nos lleve á todos á un porvenir feliz y lleno de bendiciones.»

Parte oficial austriaca.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 16 de febrero, 2 tarde.

Comunicado oficial.—Frente ruso.—En el Este de Galitzia aumentó la actividad de los aviadores enemigos, pero sin resultado. Al Nordeste de Tarnopol un avión enemigo fué derribado por un aviador alemán, resultando muertos los tripulantes.

Frente italiano.—En el frente de Carintia bombardeó la artillería enemiga nuestras posiciones á los dos lados del Sera y del Arroyo del See. Al Oeste de Raibel á media noche abrió el enemigo un violento fuego.

Entre el valle de Fella y las montañas cercanas, en Plitsch, atacaron los italianos nuestras nuevas posiciones de la región por Rombón, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Exceptuando esto, continúa el combate de artillería en la región del litoral de la costa.

Ayer, una de nuestras escuadrillas de avia dores, compuesta de once aparatos, arrojó bombas sobre la estación y las fábricas de Milán, obteniendo buenos resultados, á pesar de ser violentamente cañoneados, arrojando

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No lo sé—repuso el banquero;—no conozco á nadie en Melún, y por consecuencia no puedo designar una fonda.

Y volvióse hacia el jefe de estación, pidiéndole un indicio.

—Le recomiendo desde luego el Gran Ciervo—dijo este último.—Es el mejor hotel de la localidad, el que tiene más fama.

—Condúzcame, pues, al Gran Ciervo, y camine lentamente para que no sean demasiado sensibles los movimientos del carruaje.

—No tenga cuidado, señor, caminaremos despacio; además, el coche tiene buenos muelles.

El señor Delarivière estrechó afectuosamente la mano del jefe de estación, entregó una moneda de oro al que había bajado el equipaje y se sentó en el coche, frente á su mujer.

De la estación á la ciudad la distancia

es corta, y aunque el caballo andaba muy despacio, no tardó en detenerse en la plaza de San Juan, delante del hotel del Gran Ciervo.

El banquero echó pie á tierra, y á primera vista apreció como buenos los informes que de la fonda le habían dado, asegurándole hallaría las comodidades que reclamaba el estado de su mujer.

Era ya enteramente de día claro, y las camareras del hotel abrían las ventanas del establecimiento, fregaban las escaleras, limpiaban la vajilla y se movían con una actividad que hacía concebir las más lisonjeras esperanzas.

En un gran patio los mozos limpiaban también caballos y carruajes, y en el instante en que el de nuestros viajeros se detuvo en la puerta del hotel, una muchacha vivaracha é inteligente, con dos carreras de dientes irreprochables, se adelantó á abrir la puertecilla del coche.

—¡Pronto, pronto!—dijo el banquero.—Un cuarto, el mejor de la casa.

—¿El señor viene solo?

—No tal; viene conmigo una persona enferma, para la cual reclamo vuestros cuidados.

—Siempre á su servicio, caballero. El mejor cuarto de la casa está ya alquilado por un ruso; pero tenemos una habitación de dos cuartos en el segundo piso, cuyas ventanas dan á la plaza; ésta le convendrá.

—Está bien; preparadla. —Las camas están hechas. —Pues bien; llame á quien pueda ayu-

darme á trasladar á mi mujer, que viene sin conocimiento.

—¡Pobre señora! Yo misma le ayudaré; tengo buenas fuerzas.

—Y envíe inmediatamente á buscar un médico.

—Está bien... Tonita—exclamó la muchacha á otra criada que apareció curiosa en el umbral de la puerta,—ve á buscar al doctor, por corriendo. Traele contigo misma; le dirás que el caso es urgente.

—Bueno, Rosa, ya voy—dijo la otra muchacha echando á correr.

—Ahora, caballero—dijo la muchacha que respondía al nombre de Rosa,—podemos subir cuando usted quiera.

El señor Delarivière pagó espléndidamente al automotonde rústico que le había conducido, y pocos minutos después, Juana, desnudada con infinitos cuidados por la criada, estaba acostada confortablemente en un lecho con cortinas de cretona estampada, que era el más importante del piso segundo de la casa.

El banquero, pálido como un muerto, con la mirada sombría, la frente inclinada, contemplaba á su mujer, y al ver aquella insistente inmovilidad, los sollozos estaban á punto de salir de su pecho. Tan lúgubre silencio alarmó á Rosa, que tuvo necesidad de escuchar el acento del anciano para no figurarse que estaba en presencia de dos cadáveres.

—Caballero—dijo empujando una puerta de comunicación con otra pieza inmediata, también espaciosa y confortablemente amueblada,—aquí tiene otro cuarto para usted, muy cómodo, con gabinete,

tocador junto al lecho y puerta al pasillo, lo que le permitirá entrar y salir sin pasar por esta pieza.

—Bien, bien—murmuró el banquero sin fijarse apenas en lo que oía.

—Y si la señora se pone mejor, como es de esperar—continuó la charlatana Rosa.—podrá disfrutar de un espectáculo que vendrán á presenciar muchos parisenses, un espectáculo que no se ve de ordinario; al menos aquí no se ha visto hace muchísimo tiempo. Además, hay circunstancias particulares y misteriosas que dan interés al suceso. Sí, señor, se habla muchísimo de ello.

Rosa calló aguardando una pregunta, pero la aguardó en vano.

El señor Delarivière no escuchaba, y más que nunca clavaba los ojos en su querida Juana.

La muchacha no se desanimó por esto, y continuó:

—¡Ah! Las ventanas que dan á la plaza de San Juan se están alquilando á buen precio, y no hay ninguna mejor situada que las nuestras; así es que tenemos muchas alquiladas á cincuenta francos... ¡Como se lo digo, señor! Cincuenta francos por ventana.

El banquero, que continuaba sin prestar atención, lanzó un grito de sorpresa y se inclinó hacia el lecho. Había creído ver que se movía una mano de su mujer. Era una ilusión! La mano fina, de afilados dedos, adornados de sortijas resplandecientes, permanecía inmóvil y helada. Rosa, comprendiendo por fin que no

triumfaría de una preocupación tan profunda, dijo:

—Me retiro si el señor no quiere nada.

—Nada, hija mía.

—El señor tomará una taza de sopa y en cinco minutos está caliente.

—Gracias, no quiero nada.

—¿Y un vaso de leche? La hay inmejorable; nuestras vacas están tan bien instaladas, que vienen á visitar nuestro estable por curiosidad... Subiré un vaso de leche, ¿verdad?

—No, no—repuso el banquero casi con mal humor;—no necesito nada.

—Además, cuando el ama se levante, que no tardará, subirá á ver al señor, y si el señor quiere algo, puede pedir.

—¡Dios mío, Dios mío!—murmuró el anciano.—¡Y el médico que no llega!..

—Bajo á ver si Tonita ha vuelto, y subiré á decir al señor lo que el doctor haya contestado.

La camarera salió de la estancia, y el banquero permaneció solo al lado de aquel sér adorado que el fuego vital había abandonado quizá para siempre.

IV

No hay frase capaz de dar una idea de la profunda desesperación del señor Delarivière ante aquel desvanecimiento tan parecido á la muerte.

Al verse solo cayó de rodillas junto al lecho; sus sollozos, largo tiempo contenidos, estallaron al fin, y cubriendo de besos las frías manos de Juana, balbució:

Las bombas en los puntos indicados de anemano.

Además otra escuadrilla arrojó bombas sobre una fábrica de Schio, obteniendo muy buenos resultados.

Todos los aparatos regresaron sin novedad. Frente báltico.—No hay novedad.

DE MADRUGADA

Del Vaticano

Su Santidad recibe al cardenal Mercier.

ROMA, 16. El Padre Santo ha recibido esta mañana en audiencia particular al cardenal Mercier.

El «Kenkonmaru» se hunde

Tripulación salvada.

LONDRES, 16. El vapor «Kenkonmaru» número 17, yendo desde Marsella a Baltimore, se ha hundido en el Atlántico, poco después de pasar el Estrecho de Gibraltar.

Su tripulación ha desembarcado en Plymouth.

Otro buque a pique

Se salva la tripulación.

LONDRES, 16. El vapor «Tergeste» ha sido echado a pique en aguas de la costa del Este, salvándose su tripulación.

Los buques mercantes armados

Opinión norteamericana.

WASHINGTON, 16. Un alto funcionario del ministerio de Estado declara que los Estados Unidos reconocen a las Potencias de la Entente el derecho de armar buques mercantes con arreglo a las Convenciones internacionales.

Aun renunciando esas Potencias a toda sujeción de desarme, el Gobierno no podrá por eso aprobar la intención de los alemanes de echar a pique todos los buques mercantes armados.

Buques incendiados

Veinticinco marineros desaparecidos.

NUEVA YORK, 16. Un incendio que se supone ha sido intencionado ha destruido los vapores «Boston Castle» y «Pacific», así como también unos veinte vapores que embarcaban mercaderías para Vladivostok, a 900 pies del puente giratorio de Brooklyn.

Han desaparecido 25 marineros del «Boston» y del «Castle».

En la Cámara griega

Declaraciones del jefe del Gobierno.

ATENAS, 16. En la Cámara de los Diputados el Presidente del Consejo ha declarado que el Gobierno protestó por el desembarco de los italianos en Corfú, recibiendo del Gabinete de Roma la seguridad de que será respetada la integridad del Reino, y que Corfú será restituido después que desaparezca la causa que ha llevado a los aliados a dicha isla.

Las fuerzas italianas en Corfú no pasan de 50 carabineros.

Del frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 16. Parte oficial de las 23: «En el Artois, en los alrededores de la carretera de Lille, hemos hecho estallar una gran mina, que ha estropeado los trabajos subterráneos del enemigo.

Disparos de nuestra artillería contra los convoyes enemigos de aprovisionamiento en el Norte de Tracy la Val, Este del Oise y en la región de Berry au Bac en el valle del Aisne.

En el Sudeste de Saint Mihiel bombardeo de las organizaciones enemigas de la selva de Apremont.

Nada que señalar en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia

La situación financiera.

PARIS, 16. El ministro de Hacienda depositó ayer en la oficina de Campaña un proyecto de ley para asegurar durante el segundo trimestre de 1916 la marcha de los servicios públicos. Este proyecto de ley asciende a 46.500 millones por el importe de los créditos abiertos o pedidos desde que empezó la guerra, de los cuales 32.500 millones son para los gastos militares y cerca de cinco mil millones para los gastos de solidaridad social. La exposición de los motivos indica que el año 1915, gracias al éxito del empréstito y a los bonos del Tesoro, se terminó en las condiciones más satisfactorias.

Los bonos de la Defensa nacional se han elevado en 1915 de 1.280.333.900 francos a cerca de 7.000 millones, deducción hecha de los bonos convertidos en obligaciones ó en rentas. La comparación de la situación del Tesoro en 31 de diciembre de 1914 y en 31 de diciembre de 1915 muestra que, después de doce meses de guerra, la cuenta de anticipos del Banco de Francia no ha sido aumentada más que en 1.175 millones.

Francia está, pues, bien lejos de haber agotado sus reservas, gracias al patriotismo del país, que continúa dispuesto a ayudar al Estado en la mayor parte de sus cargas. El total de las cantidades puestas de este modo a la disposición del ministro de Hacienda en 1915 ha sido 18.500 millones, de los que 10.000 millones provienen del empréstito al 5 por 100. Este resultado sobrepaja todas las previsiones hechas al comienzo del año último. Esto ha permitido a Francia hacer frente a todos sus gastos y además adelantar a otros países cerca de mil millones.

Campaña de los submarinos a través de la opinión alemana.

La guerra submarina levanta tempestades en el interior mismo de Alemania y divide el Imperio en dos campos opuestos. Toda la

Prensa conservadora ataca al Canciller; la Prensa liberal, por el contrario, estima que el reciente comunicado de la «Gaceta de Alemania del Norte» era necesario.

«El Canciller—dicen los periódicos liberales—desea tanto caer sobre esta cuestión como sobre la reforma electoral.»

Los cambios alemanes con Holanda.

La «Belgische Dagblad» dice:

«En la frontera los alemanes ofrecen una prima de dos florines en plata por 10 florines de moneda en cobre, pues para un cambio de 25 florines en moneda holandesa de cobre los alemanes pagan 30 florines. Este comercio dura ya desde hace algún tiempo, y se nota ya en Holanda que hay menos moneda de cobre en circulación. Se adquiere por ello la seguridad de que los alemanes comercian con la moneda de cobre holandesa y que acaparan toda la moneda en circulación.»

De Inglaterra

Imposición de condecoraciones.

POLDHU, 16. El Rey impuso en el palacio de Buckingham 77 condecoraciones de guerra. Los agraciados, entre los que había algunos oficiales de la Marina, muchos militares y también enfermeras, asistieron de uniforme.

El armamento de buques mercantes.

Telegramas de Washington recibidos en Londres indican que la decisión de los Estados Unidos sería que los aliados tienen derecho, de acuerdo con las leyes internacionales, a armar los buques mercantes. El Gobierno americano no puede dar su beneplácito a los propósitos de Alemania de torpedear los buques mercantes armados.

El ministerio de Estado no tiene intención de alterar lo legislado en este sentido; pero probablemente dará instrucciones a las autoridades marítimas para que no dejen salir más barcos armados que los que llevan cañones de calibre suficiente sólo para la defensa.

Se cree que el Presidente no hará presión sobre el Congreso para que dictamine en la cuestión de si debe impedirse a los americanos el embarcar en buques armados.

Los rusos han ocupado Erzeroum.

Se anuncia oficialmente que Erzeroum ha caído en poder de los rusos. Con la toma de esta plaza se disipan las esperanzas de los turcos en Asia Menor, y, por lo tanto, los sueños de la conquista de Egipto, mientras que el avance de los rusos influirá seguramente en el desarrollo de los acontecimientos de la Mesopotamia.

De Italia

Comunicado oficial.

COLTANO, 16. Alto mando:

«En la zona de Tofana (Alto Doite) nuestra artillería cañoneó eficazmente núcleos enemigos y abrigos para ametralladoras.

En el valle de Seebach nuestra actividad causó viva alarma en la línea del Auverno.

En la zona de Romiaz (cuenca de Plezzo) el enemigo intentó ayer mañana un nuevo ataque contra nuestras posiciones; pero fue rápidamente rechazado. Aviones enemigos lanzaron bombas sobre Abatsi, sin causar víctimas y tan sólo leves daños.»

De Alemania

Comunicado del Cuartel general.

NORDDEICH, 16. Comunica el gran Cuartel general, con referencia al teatro occidental de la guerra, que los ingleses atacaron anoche tres veces infructuosamente las posiciones que los conquistamos al Sudeste de Iprés. Sus bajas ascienden en total a cien hombres.

En la Champagne repitieron los franceses sus intentos para reconquistar sus posiciones del Noroeste de Tabbure, fracasando de igual modo que el día anterior.

Teatro oriental de la guerra.—Debido a las nevadas, no hay nada que señalar en todo el frente.

Comunicado austriaco.

VIENA. Oficial:

«Teatro italiano de la guerra.—Continúan los combates de artillería en Kustenland y en la parte limitrofe del frente de Carintia.

En el sector de Doberdo hubo voladura de minas y lucha con granadas de mano.

El suelo de delante de nuestras nuevas posiciones de la región de Rombon está cubierto de cadáveres enemigos.»

Parte oficial turca.

CONSTANTINOPLA. Cuartel general: «En el frente del Irak un avión turco voló sobre las posiciones ocupadas en Kut-el-Amara por la artillería enemiga y arrojó 12 bombas, que causaron grandes desperfectos.

Después de la derrota sufrida por el enemigo en la batalla de Batina, al Oeste de Carina, se retiró éste dejando el camino sembrado de muertos. Las pérdidas enemigas en la mencionada batalla ascienden, según las noticias recibidas hasta ahora, a 2.000 hombres y 300 acémilas.

Cerca de Aden, en los bosques que hay entre Schech Osman y Elkaihe, fue sorprendida una división enemiga de descubierta durante un descanso y aniquilada casi por completo. Los supervivientes huyeron hacia Schech Osman, abandonando toda la impedimenta.»

La cuestión de los buques armados a través de la opinión norteamericana.

LONDRES. El «Morning Post» del 13 del corriente comunica desde Washington:

«Aún no se sabe de cierto la actitud de Wilson ante las nuevas notificaciones de Alemania respecto a los buques mercantes armados. Según se cree entre las personas que rodean a Wilson, la decisión de éste será favorable para Alemania.»

Un alto personaje dijo al corresponsal del «Morning Post»:

«Todos los Gobiernos tienen el natural derecho de fijar las condiciones a que han de sujetarse los buques para poder penetrar en los puertos de su nación.»

El influente diario de Nueva York «Star» dice:

«La nueva nota de Alemania no concede a los Estados Unidos otra cosa que consentir a esta política marina, y hace todo lo posible por impedir que los americanos utilicen los buques mercantes armados.»

Comunicaciones inglesas.

LONDRES. Una orden del Gobierno prohíbe a los buques ingleses, excepto los que hacen el servicio de cabotaje, el emprender cualquier viaje sin permiso del Board of Trade.

Los periódicos se ocupan de las negociaciones que se están llevando a cabo entre el prefecto de Fiorina y el de Monastir para establecer la comunicación ferroviaria entre dichas poblaciones.

De Austria

Sobre el viaje del Rey de Bulgaria a Viena.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 16. El Presidente búlgaro Radoslawow manifestó a los corresponsales de la Prensa que estaba encantado del recibimiento dispensado al Rey y a su comitiva, lo mismo por el Emperador Francisco José que por el pueblo.

Radoslawow y el generalísimo Schekow dicen que fué un momento solemne cuando el Rey Fernando entregó al Emperador Francisco José las insignias de la Orden Kyriell, que es la Orden búlgara más elevada. Radoslawow y se expresó con palabras de alta inspiración sobre la impresión que le hizo la persona del Emperador, diciendo que son dignos de admiración el aspecto de Francisco José y su pasmosa información de todos los acontecimientos.

Radoslawow mostró con gran alegría la fotografía del Emperador, que le fué regalada por él en un marco magnífico, adornado de brillantes.

Explicó a continuación la situación militar y política como satisfactoria; calificó de invencibles a las tropas de los Imperios cen-

trales, y afirmó que en Viena nada se resiente a consecuencia de la guerra.

El generalísimo Schekow se expresó también altamente satisfecho del recibimiento tenido en Viena, y con palabras inspiradas habló del Emperador Francisco José. Schekow ostentaba en el pecho la cruz de primera clase del Mérito militar, que acababa de serle concedida por el Emperador.

Manifestó la mayor confianza sobre el curso futuro de las operaciones militares.

Brindis del Emperador y del Rey.

VIENA, 16. En la comida celebrada ayer pronunció un brindis el Emperador, en que deseó la bienvenida más sincera al Rey de Bulgaria como amigo y fiel aliado, añadiendo:

«Conmigo saluda mi pueblo en Su Majestad a los generales victoriosos del heroico ejército búlgaro y a los esclarecidos mantenedores de la amistad sellada con la sangre derramada en común, que tan estrechamente une a nuestros ejércitos, basándose no sólo en los meros intereses comunes, sino también en la mutua simpatía, llena de confianza y estimación.»

Que el Todopoderoso continúe prestando ayuda a nuestras banderas, y que la hermosa Bulgaria salga de la violenta lucha con progresos florecientes y un porvenir de felicidad y seguridad verdadero.»

Finalmente, el Emperador bebió a la salud del Rey de Bulgaria.

El Rey Fernando contestó con agradecimiento sincero por la bienvenida, así como por la dignidad otorgada de mariscal de campo.

«Que las bendiciones del Todopoderoso caigan sobre las banderas unidas de Austria-Hungría hasta la consecución de una paz honrosa y duradera, que nos indemnice de los enormes sacrificios hechos y que nos lleve a todos hacia un porvenir feliz y duradero.»

El Rey bebió a la salud de su esclarecido aliado y paternal amigo el Emperador Francisco José.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de febrero de 1866.

Ayer recibimos el correo de Filipinas con cartas y periódicos, de los cuales extractamos las siguientes noticias:

Se quejaban en Manila de los robos de reses mayores y menores que con demasiada frecuencia se venían observando en el radio de aquella capital. En un solo día habían desaparecido 14 reses.

—Había fallecido el reverendo padre fray José Cuesta, religioso francisco, párroco de Pandacan.

—El 15 de diciembre salió para las Marianas la corbeta «Narváez», conduciendo a su bordo al nuevo gobernador de aquellas islas, señor comandante Moscoso.

—Las misas de aguinaldo se habían celebrado con la solemnidad acostumbrada en años anteriores, y con una concurrencia inmensa.

Por su parte, los chinos habían querido divertirse también en los últimos días del año anterior, y primeros del actual levantando tabladitos en varios puntos y representando comedias al estilo de su país.

ANDALUCIA

Acuerdos importantes.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) La importante entidad Unión Comercial ha acordado solicitar para Sevilla la concesión de un depósito franco, entendiéndose que esta ciudad reúne magníficas condiciones para ello.

En la misma reunión se acordó visitar al alcalde para presentarle el proyecto de esta Sociedad de establecer un monte pío para los obreros que trabajan en los talleres de los patrones que forman la entidad referida.

El proyecto, debido al actual presidente de la misma, D. Juan Moreno, es objeto de muchas alabanzas.

También acordó la Unión Comercial solicitar el establecimiento en Sevilla de una Cámara Oficial Industrial.

El presidente de esta entidad será obsequiado el próximo lunes con un banquete, en señal de homenaje.

Las subsistencias.

El domingo se celebrará un mitin monstruo para pedir el abaratamiento de las subsistencias y de las viviendas, que alcanzan un precio extraordinario.

Antes explicará una conferencia el ilustre sociólogo D. Alejandro Guichot.

Una suscripción.

Alcanza ya una importante suma la suscripción abierta para regalar las insignias de la cruz de Carlos III al ex ministro Sr. Borbolla.

Fallecimiento de un catedrático. ALMERIA. (Miércoles, noche.) Ha sido hallado en su domicilio, vestido y echado sobre su cama, el cadáver del catedrático de este Instituto D. Fernando Cozar.

Se cree que su muerte ha sido repentina. Vive sin familia.

ARAGON

Congreso obrero.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Ha comenzado con gran entusiasmo el Congreso obrero, asistiendo a la sesión inaugural representaciones de veintinueve Sociedades y numerosos obreros.

Las adhesiones son también muy nutridas. Presidió Echegoyen y pronunciaron discursos Canudo, Martínez, Esquíu y Guallarte,

AVISOS UTILES

Casa VIUDA DE Pontes
TIENE surtido completo en CAJAS de OLEO Y ACUARELA

Colores y barnices de varias marcas. Esta Casa es siempre la más surtida.
CARMEN, núm. 6 (tercera Puerta del Sol).

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

Los obreros también acordaron que los fundidores de la Casa Gallet no empezaran a trabajar bajo ninguna condición, como no sea que el patrono satisfaga los jornales devengados durante la huelga y pague la multa de dos mil pesetas.

—Mañana, en el rápido, saldrá para Madrid la Comisión de ferroviarios nombrada por la Federación mutualista ferroviaria.

Tiene el propósito de celebrar una entrevista con el ministro de Hacienda para interesarle en la supresión del impuesto de utilidades en los sueldos y gratificaciones inferiores a 5.000 pesetas.

La dimisión del alcalde.

Continúa siendo objeto de todas las conversaciones la noticia de la dimisión del alcalde, Sr. Collaso, y la de su sustitución por el marqués de Olerdola.

La noticia de la dimisión no ha sorprendido, pues era público que sólo admitió el cargo después de vivas instancias del conde de Romanones.

Al salir para Madrid ya se dijo, con referencia a algunos intimos suyos, que no regresaría como alcalde.

En cuanto al marqués de Olerdola, que anoche salió para Madrid llamado por el Gobierno, no se cree en general que sea sustituto de Collaso, pues son muchos los que opinan que lo será el conde de Labern.

No obstante, personas que parecen bien informadas aseguran que como la dimisión de Collaso es debida a la necesidad de reorganizar el partido liberal en Barcelona, que se halla dividido y fraccionado, el conde de Labern podría incluirse en la candidatura de diputados por Barcelona, con el apoyo de los regionalistas, y entonces el marqués sería nombrado alcalde.

De elecciones.

Empieza ya a notarse movimiento electoral en los círculos políticos.

Se sabe que presentarán candidatura cerrada los regionalistas y radicales.

Los demás partidos de la derecha, los jaimistas, los liberales monárquicos, los nacionalistas y los conservadores presentarán candidatos apoyándose en alianzas, convenios ó inteligencias con aquellos dos partidos.

Los jaimistas y liberales monárquicos es probable que luchen, como en las elecciones de concejales, unidos con la Liga en los sitios en que ésta les pueda ayudar.

Los nacionalistas se juntarán con los letrouxiistas. Probablemente con éstos también irá el partido del bloque.

El precio del gas.

El Ayuntamiento ha nombrado una Comisión consistorial para que estudie la cuestión del aumento en el precio del gas.

La Comisión abrirá una información pública y examinará los contratos de concesión y explotación de las Compañías.

La campaña contra el aumento es cada día más importante.

La Unión gremial y otros elementos trabajan con ahínco para impedir el aumento.

El día 25 se celebrará una asamblea magna de consumidores, en la que tomarán parte entidades económicas, políticas, recreativas y otros elementos.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó ratificar y aprobar lo hecho por el alcalde, Sr. Collaso, en lo referente a la concesión de una zona franca en el puerto, y ratificar también la firma puesta por el alcalde en la exposición dirigida al efecto por las entidades económicas al ministro.

En la misma sesión se nombró una Comisión para cooperar a las gestiones que realiza el alcalde en Madrid, teniendo en cuenta que los deseos de la corporación son algo más que lo solicitado hasta ahora, y seguir trabajando para obtener la zona neutral.

En la misma sesión se agregaron varios individuos a los que componen la Comisión nombrada en el bienio pasado en favor de las zonas neutras.

Funerales.

Esta mañana se han celebrado en Villafranca del Panadés sufragios en memoria del obispo de Vich, natural de aquella población.

Han asistido representaciones de la Mancomunidad catalana y de la Diputación provincial, el vicario capitular, el economo de aquella villa, el secretario de cámara que fué del prelado y una representación del Cabildo catedral de Barcelona.

Detalles de un crimen.

Se conocen algunos detalles acerca del hallazgo de un cadáver desquartizado debajo de un puente de la carretera de Martorell, en San Andrés de la Barca, de que dimos cuenta.

Aparenta ser el de una mujer de diez y ocho años. Estaba completamente desnuda y tenía abiertos varios órganos importantes.

Cerca del cadáver fué hallado un cuchillo con manchas de sangre.

Hasta ahora no ha sido identificado el cadáver.

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de febrero de 1866.

La noticia que corrió anteañoche y publicó algún periódico, de que era ya un hecho oficial la declaración de guerra del Perú a España, no es exacta.

Podemos asegurar que a la salida del paquete no se había hecho semejante declaración, aunque sí el Gobierno peruano había ratificado su alianza con Chile y recibido a su representante.

Tampoco se había realizado a la salida del vapor el internamiento de los españoles y la confiscación de bienes. Todo esto podrá ya haber sucedido; pero no hay datos oficiales para afirmarlo, ni posibilidad de saberlo en Europa de un modo seguro.

PARA HOY

Calendario y isanforal

Jueves 17 de febrero de 1916.

Salte el Sol a las 7.56.
Se pone a las 17.52.
Salte la Luna a las 13.19.
Se pone a las 4.32.

SANTORAL.—Santos Julián de Capadocia, Faustino, Donato, Rómulo, Policronio y Teodoro, mártires, y Santos Silvano y Alejandro de Falconeri, confesores.

SAN PEDRO TOMÁS, obispo. Nació en Sales, aldea del Perigord, a principios del siglo XIV. Tomó el hábito de carmelita, dedicándose con afanoso ahínco al estudio de las ciencias eclesiásticas, saliendo en ellas tan aventajado que en breve tiempo regentó cátedras de Filosofía y Teología en Burdeos y otras ciudades de Francia.

Como la sede apostólica estaba por entonces establecida en Aviñón, los Papas Clemente VI e Inocencio VI, habiendo sucesivamente observado las buenas cualidades que distinguían a Pedro, le confiaron comisiones difícilísimas y de la mayor importancia, desempeñándolas todas con el mayor esmero y con buen acierto.

Consagró en Chipre a los Reyes Pedro Lusitán y Catalina Cornaro, la Veneciana. Elevado al arzobispado de Candia, proyectó y activó la cruzada, que partiendo de Rodas a fines de septiembre del año 1365, se apoderó de Alejandría, en cuyo sitio llevaba el santo arzobispo en medio del ejército el estandarte de la cruz.

No atreviéndose los cristianos a proseguir por la herida grave que San Pedro Tomás recibió, abandonaron la ciudad, regresando a Chipre. Una ardiente calentura postró en cama al santo prelado, y de sus resultas murió tranquilamente el día 6 de enero del año 1366.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden relativa a derechos de importación y exportación sobre el azúcar para las islas Canarias, posesiones españolas del Norte de África y puertos de la zona de influencia española en Marruecos.

GOBERNACION.—Real orden (rectificada) disponiendo se convoque a concurso para proveer la plaza de inspector regional de Sanidad del Campo de Gibraltar.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Concediendo el Regimen Exequatur a los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por don Juan de Urzuela y Morales rehabilitación del título de marqués de San Jorge, y por doña Rosa de Echenique Tagle en el de marqués de Torre Tagle.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Resultado de la subasta para la adquisición y amortización de la Deuda perpetua al 4 por 100 anterior.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de secretario de la Diputación provincial de León.

Y los decretos de Gracia y Justicia y Hacienda, firmados ayer por el Rey.

La Beneficencia y la mendicidad

Dice el Sr. Alba.

El ministro de la Gobernación, hablando ayer mañana con los periodistas del problema de la mendicidad, se expresó en los términos siguientes:

«Yo agradezco la atención que la Prensa presta a la campaña contra la mendicidad.

Estimo de igual modo las censuras y los aplausos a las medidas, porque creo que unas y otros contribuyen a que la opinión se fije y reflexione sobre este problema, como tantos otros no resuelto, sin el concurso asiduo e intenso de una gran masa social.

Ahora bien, importa sobre todo fijar bien las ideas y hechos para evitar confusiones lamentables.

Yo no tengo, ni puedo tener, más que palabras de elogio acerca de la gestión de los señores conde de Sagasta y García Molinas, pues cada uno de estos señores, en la esfera de acción que les fue señalada por el Comité ejecutivo, han realizado verdaderos milagros.

No puedo pedirse a ellos ni a nadie que improvisen a las veinticuatro horas, como a los poetas.

Todas estas organizaciones han requerido en otros países años de incansables esfuerzos, complementados con medidas legislativas de orden social que aquí no existen, y precisa por lo tanto convencerse de esta realidad.

Yo me dispongo a llevar a las Cortes estas medidas, entre ellas un proyecto de ley de asistencia pública.

Ya señalé en mi primera conversación con los periodistas como uno de los mayores escollos la dificultad de atender al sostenimiento y educación de los llamados golfos.

El recogerlos es muy sencillo; pero realizar la labor de tutela social es problema más complejo, y requiere edificios, parques, talleres, libros, etc.; todo se hará; pero todo requiere el concurso del tiempo.

Conviene no extraviar a la opinión con cifras considerables, relativas a lo que en España representan las fundaciones benéficas, en primer término, porque hay que atenderse a la voluntad de los que las instituyeron, y además porque el Gobierno no dispone de esos fondos para otros fines.

La labor de investigación iniciada por el Sr. Cierva, para quien todo elogio es poco, no se ha interrumpido un solo día.

Yo mismo, en mi anterior etapa de Gobierno, acordé diferentes visitas de inspección a fundaciones de provincias y de Madrid, que dieron por resultado el reintegrar a la Beneficencia bastantes miles de duros; la suspensión y entrega a los Tribunales de más de un patrono de estas fundaciones.

La labor prosigue en esta etapa de Gobierno, y, a pesar de los apremios políticos en estos días, he resuelto algunos expedientes relacionados con esas instituciones benéficas.

Procuro hacerlo siempre sin ruido ni comentarios, para evitar los estragos que éstos causan en la opinión, y en las personas que hubieron de dedicar parte de sus bienes a fines semejantes, pues en otro caso, el bien de mis medidas produciría gran daño en los fines de las mismas.

Yo creo que sin jactancias puedo envanecerme de haber entregado en poco más de un mes para estos fines cerca de doscientas mil pesetas, sin conceder ni una sola autorización, y esto me interesa consignarlo así, de las que antes se concedieron a ciertos recreos y cuyo dinero, naturalmente, no iba a fines de esta clase.

No han faltado elementos que prefieran el viejo sistema a este que hemos establecido de mayor severidad y diafanidad.

Hoy jueves se inaugurará uno de los comedores de barrio y se establecerán comedores análogos en todos los distritos de Madrid.

También por barrios está haciéndose el censo de los pobres, ayudándonos con verdadero afán los párrocos y señoras de la más alta sociedad.

Cuando esto esté organizado es cuando podrá decirse que funciona el nuevo régimen; mientras, pedimos a todos un poco de paciencia y buena voluntad.»

Inauguración de un Comedor.

Hoy jueves, a las doce de la mañana, se verificará la inauguración de un Comedor de Caridad de distrito en el Asilo de San José, calle de O'Donnell, frente a San Juan de Dios.

Al acto asistirá el ministro de la Gobernación y las autoridades locales.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Federico Santa Coloma, y al de general de brigada al coronel de Infantería D. Felipe Navasqués.

—Confiriendo el mando de los regimientos de Garelano, Extremadura y Pavía, y de las zonas de Cáceres, Vitoria, Córdoba y San Sebastián, a los coroneles de Infantería don Julio Echagüe, D. Pedro Lozano, D. José Gómez, D. Antonio Fernández, D. Avelino Goya y D. Miguel Fresneda, respectivamente.

—Nombrando director del Servicio de Aeronáutica al coronel de Ingenieros D. Julio Rodríguez Moureló.

—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar a D. Luis Armiñán, D. Estanislao D'Angelo, D. José María Zorita y D. Niceto Alcalá Zamora.

—Confiriendo al coronel de Carabineros D. Carlos Carra Fajardo el mando de la Subinspección tercera (Cartagena), y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Ignacio Barrical, D. César Sotés y D. Antonio Tovar, el mando de las Comandancias de Huesca, Santander y Lugo.

—Idem a los tenientes coroneles de la Guardia Civil D. Carlos Tovar, D. Conrado Loeches y D. Juan Carroño, el mando de las Comandancias de Valencia, Gerona y León, respectivamente.

MARINA.—Proponiendo para el mando del Bonifaz al capitán de fragata D. Eugenio Montero y Reguera.

—Concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al coronel de Ingenieros D. Felipe Briñas.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

CASA REAL



Su Majestad el Rey pasó la tarde en la Venta de la Rubia, donde se celebró la clausura de la caza.

Se asegura que este año se prorrogará la jornada regia en Sevilla, pasando allí Sus Majestades la Semana Santa.

Su Majestad el Rey no tuvo audiencia militar ayer.

El general Ezequiel le cumplimentó como gentilhombre de cámara.

El general Pando y la señora viuda de Bermúdez Reina tuvieron audiencia con S. M. la Reina doña María Cristina.

Ha jurado el cargo de gentilhombre de Su Majestad D. Teodoro Díaz y Gutiérrez.

El concierto anunciado para mañana en las reales habitaciones se verificará a las diez de la noche. Además de Titta Rufo, cantarán el tenor Anselmi y la triple Sra. Vix.

AGUA DE SOLARES

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

En el Centro Telegráfico Español

Una fiesta musical. Ha constituido un gran éxito el notable concierto de música de Cámara con que ha obsequiado a sus socios el Centro Telegráfico Español.

Constituirán el programa, de marcado sabor clásico, la sonata 24 de Beethoven; varias composiciones de Couperin y Kreisler para piano y violín, a cargo de los eminentes artistas D. José Balsa y D. Abelardo Corvino; la popularizada sonata *Claro de luna*, también del divino sordo de Bön, para piano solo, ejecutada por el Sr. Balsa como cumplía a ambos, escritor y virtuoso, y la presentación de un trío, formado por tres artistas jóvenes y entusiastas, los Sres. D. Magin Alvarez (violín), D. Antonio Samos (violoncello) y D. Juan Tellería (piano), quienes interpretaron el difícilísimo trío en re de Mendelssohn.

Y no se ofenderán los múltiples y bien ganados prestigios de los Sres. Corvino y Balsa porque antepusieron nuestro modesto juicio acerca de los debutantes, al que nos mereció su primorosa labor.

El trío de Mendelssohn, interpretado por los tres jóvenes artistas, es una de esas obras erizadas de dificultades que hacen temblar a los concertistas de renombre; no es uno de esos *peços* románticos, apasionados, en los cuales las deficiencias de ejecución puedan ser salvadas por la expresión y el entusiasmo, y séanos testigos Schumann y Beethoven: es una bella, muy bella, obra de arte, que tiene la corrección y la frialdad al mismo tiempo de una patinada escultura. A pesar de esto, el ajuste perfecto, sin falsas emulaciones que hacen que al destacarse excesivamente un artista padezca el conjunto, evocaba en nosotros recuerdos de otras agrupaciones meritisimas que a fuerza de tiempo y estudio quizás no lograrán otro tanto.

Nuestra completa enhorabuena a los jóvenes artistas, y les deseamos igual ó mayor suerte en sucesivos empeños.

Corvino y Balsa son sobradamente conocidos del público madrileño para que intentemos aquí hacer su presentación; bástese decir que tanto uno como otro se mostraron los grandes ejecutantes de siempre y que fueron aplaudidos como merecían, dándonos como regalo el delicado vals *Die Lieben*.

Reciba nuestros más cumplidos plácemes el Centro Telegráfico Español, que vio sus salones atestados de culta y selecta concurrencia, entusiasmada por la fina y artística labor, tanto de los consagrados profesores cuanto de los jóvenes maestros.

DE LA GUARDIA CIVIL

Hace dos años...

El 12 de julio de 1914 publicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un artículo que titulaba «Por fin se aprobó», en el que contaba a los lectores que, debido a la gestión habilísima y tenaz del general Luque, se había aprobado un proyecto de ley por el que se concedía un crédito extraordinario de dos millones ciento diez y nueve mil novecientas cuarenta y ocho pesetas a un capítulo del presupuesto de Gobernación, para satisfacer los premios de enganche y reenganche y pluses de la Guardia Civil correspondientes a los años 1908, 1909 y 1910.

Decía yo por entonces: «Aun cuando la nota oficial que antecede no deja lugar a dudas de que se trata de saldar en parte una deuda que tiene el Estado con tan humildes y veteranos servidores de la nación, siempre, ya sea en el Congreso, en las reuniones, en los cafés, en los círculos políticos, no queda otra cosa de esta lectura sino que a la Guardia Civil le dan dos millones y pico de pesetas; que de la Guardia Civil constantemente se escribe pidiendo reformas; que la Guardia Civil resulta muy costosa; ¡Incierto! Fijense, lectores, que se van a pagar en el año catorce los atrasos de los años ocho, nueve y diez, quedando para más adelante los de los años once, doce, trece y catorce. Preguntaréis: ¿pero qué deuda es esa? Explicación:

En los presupuestos anuales que forma el ministerio de la Gobernación consignan para premios y pluses de la Guardia Civil una cantidad a todas luces reducida a lo que en realidad debe ser, y de ahí que allá por el mes de septiembre se acaba el dinero y que-

dan sin pago los premios de enganche y reenganche de los meses restantes del año, mas los pluses de los mismos meses.

El guardia civil, para aumento de su escaso haber, percibe—y gracias a esto hay guardias veteranos,—como todas las demás clases de tropa de las distintas Armas y Cuerpos, un real diario de premio desde los seis años de servicio a los diez y seis, y dos reales desde los diez y seis en adelante, llamándose plus sencillo en el primer caso y doble plus en el segundo.

El compromiso de servir en la Guardia Civil es de cuatro años, prorrogables en plazos de cuatro en cuatro años, mediante examen y buen informe de los superiores. Al que solicita la continuación en el Cuerpo, el Estado, como recompensa a su constancia, y para estimularlo a que sigan sirviendo en la Guardia Civil, ya que conocen el servicio y sus obligaciones, le da un premio que, si es de primera renovación, se llama de enganche, y es de segunda, tercera, etc., reenganche.

En ambos casos la cantidad de premio es igual. Seiscientas pesetas. Pagaderas en dos plazos; uno de ciento veinticinco pesetas, que se dan al empezar a servir el nuevo compromiso, y que se llama *cuota de entrada*, y otro de cuatrocientas setenta y cinco al terminarlo, *cuota final*.

Ya veis, pues, lo sagrado del débito y servicios prestados al Estado y no cobrados! y la respetable cantidad a que asciende; figuraos, dados los años que se les adeudan, qué deseos habrá de percibir algunas pesetas en los ejemplares y admirables hogares de tan abnegados veteranos...

Como hoy, día 15 de febrero de 1916, vuelva a adeudarse a los individuos de la Guardia Civil sus premios y pluses desde hace muchos meses, y como cuando más debiera atenderse, por la carestía de la vida, al pago puntual, se les deja con el haber pelado, insuficiente para vivir las familias y atender a las imperativas exigencias del vestuario, por justicia, siguiendo los dictados de mi conciencia, he de razonar y exponer en otros artículos lo que sugiera mi buena voluntad, para llamar respetuosa y cariñosamente la atención del ejemplarísimo ministro de Hacienda, señor Urzaiz, amo y señor del dinero, y que lo sea para bien de la Nación por muchos años.

Y como entra en mi plan remontarme a lo que dije en 1914, para deducir consecuencias lógicas, por esto, lector, he empezado con mi primer artículo de entonces, que dejo transcrito en parte.

LADERA

EL IMPUESTO DE INQUILINATO

Una moratoria.

El alcalde ha publicado un bando que dice así:

«D. Joaquín Ruiz Jiménez, alcalde-presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta muy heroica villa, hago saber:

Que al suprimirse el impuesto de Consumos, el Poder legislativo, en 12 de junio de 1911, estableció el impuesto de inquilinato, en la necesidad de dotar a los presupuestos municipales de ingresos sustitutos, computándose el cálculo de su rendimiento, determinándose la escala de imposición y señalando la misma ley y reglamento dictado por el ministerio de Hacienda los casos de excepción. El Ayuntamiento de Madrid, como otros muchos, ha aplicado los preceptos de la ley, y al vecindario cumple como derecho y deber de ciudadanía contribuir a las cargas municipales dentro de la legalidad, entendiéndose que las faltas de pago de cuotas del impuesto, no sólo infringen aquellos principios, sino que al ocasionar un déficit proporcional, produce nuevas cargas en el presupuesto en perjuicio general de los contribuyentes y en perjuicio también de los servicios municipales.

La inmensa mayoría de los contribuyentes han hecho honor al cumplimiento de su deber; mas como a la Alcaldía-presidencia, en sus funciones de ejecutora de los acuerdos municipales y de las leyes en la esfera de su competencia, le incumbe hacer efectivos, de todos los vecinos, los impuestos consignados en el presupuesto municipal, conciliando la severidad de la ley con las facilidades al contribuyente, ha creído oportuno proponer, y el Excmo. Ayuntamiento ha acordado, la concesión de una moratoria para que todos los que tengan cuotas atrasadas del impuesto de inquilinato puedan satisfacer aquéllas sin recargo alguno, durante el plazo de quince días hábiles, que empezarán a contarse desde el siguiente al de esta fecha, pudiendo recoger los recibos en las recaudaciones de las zonas respectivas, entendiéndose que esta concesión tiene carácter definitivo, no pudiendo concederse otra por ninguna causa, y que inmediatamente de terminarse se procederá a la aplicación de los procedimientos que autoriza la ley contra los morosos.

La Alcaldía espera que por patriotismo, por el sagrado respeto que los vecinos merecen, por consideración a las leyes nos merecen, por cumplimiento de los deberes, y por la necesidad de contribuir al sostenimiento de los servicios municipales, se llegue a la más completa normalidad en el pago del impuesto, como se hace en todas las capitales donde el inquilinato se satisface, y sin perjuicio de que en el porvenir se proponga y gestione las reformas que en el impuesto las conveniencias públicas aconsejen.—Joaquín Ruiz Jiménez.»

Agencias recaudatorias.—Primera zona: Inclusa, Palacio y Latina, calle de la Independencia, 1; segunda zona: Buenavista, calle de Fernando VI, 27; tercera zona: Centro y Chamberí, Hileras, 6; cuarta zona: Hospital y Congreso, Alcalá, 133, moderno; quinta zona: Universidad y Hospicio, calle de San Vicente, 16. Horas: de cuatro a siete de la tarde.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia.

Interrogado el ministro de Estado acerca de la información que publica el *New York Herald* sobre la compra por España de los buques austriacos y alemanes retenidos en puertos españoles, contestó que lo mejor era no hablar de este asunto, pues la verdad está distante de la realidad.

El ministro de Marina confirmó que el transporte *Almirante Lobo* había salido para los Estados Unidos con objeto de recoger material para nuestros arsenales.

El ministro de Gracia y Justicia dará cuenta de algunos indultos reglamentarios.

El ministro de la Gobernación llevaba al Consejo antecedentes respecto al problema de las subsistencias en provincias, pues en algunas en los últimos días la situación es algo inquietante.

Aunque el Gobierno viene consagrando atención preferente a este problema, desca el Sr. Alba dar cuenta a sus compañeros de todos los datos concretos reunidos para que los ministros de Hacienda y Fomento propongan los remedios.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho y media de la noche.

El Sr. Alba dió la referencia, manifestando lo siguiente:

«El Consejo se ha dedicado exclusivamente al problema de las subsistencias.

He dado cuenta de toda la serie de mitines que vienen celebrándose en provincias para ocuparse de este asunto.

Sin necesidad de la celebración de aquéllos, yo hubiera creído un deber llamar la atención del Gobierno acerca de las muchas dificultades con que tropiezan las clases proletarias para la adquisición de las subsistencias, dificultades que se acrecientan de día en día.

Examinamos las distintas soluciones que podrían aliviar esta situación, ya desde el punto de vista de trabajo, intensificándolo con la apertura de obras, ya desde el del precio del pan y los artículos de primera necesidad.

En este respecto, como en algunos mitines se indicase que la exportación de sustancias alimenticias influya en la carestía de éstas, el ministro de Hacienda ha leído una serie de estadísticas muy interesantes sobre las cantidades exportadas de lentejas y otras legumbres, demostrando que no puede considerarse influyente esa exportación en el precio de dichos artículos.

Nos ha parecido que uno de los medios que facilitarían la solución de la crisis obrera es el relativo a los ferrocarriles secundarios, del cual hablamos tantas veces sin llegar a una solución.

El proyecto, aunque aprobado por el Senado, quedó pendiente en el Congreso por el cambio político.

Hemos convenido en que el señor ministro de Fomento traiga al próximo Consejo un proyecto de decreto para que, dentro de los límites y obligaciones que nos impone la falta de voto legislativo, pueda estimularse la construcción de algunos ferrocarriles, que facilitarían el mejoramiento de la situación en que hoy se encuentran las regiones interesadas.

El señor ministro de Fomento ha hecho una exposición detallada de la relación que guarda este problema con el de los fletes y la situación de la Marina mercante, así como de las disposiciones que podrían adoptarse para facilitar la exportación de varios productos.

Todas estas medidas se irán haciendo públicas conforme las circunstancias lo aconsejen.»

VILLAZA De venta esta apreciadísima agua en farmacias y droguerías. Representación: Bolsa, 10. Tel. 4.639

La carestía del papel

Anteayer se reunieron en la Dirección de Comercio, bajo la presidencia del director, señor Sala, los representantes de la Central Papelera y de la Prensa para tratar de la falta de pastas y de la carestía del papel. Solucionada la primera cuestión con el ofrecimiento de la Compañía Transatlántica de importar las pastas del Canadá al flete que fije el Gobierno, se trató extensamente del segundo asunto, habiéndose tomado los acuerdos siguientes:

1.º Mientras dure la guerra europea, la Central Papelera no podrá cobrar ni cargar a ningún periódico aumento de precio mayor que el señalado por el árbitro.

2.º La Central Papelera está dispuesta a llevar a su cargo el 35 por 100 del aumento que se refiriere el artículo anterior con aquellos periódicos que estén dispuestos a contratar con ella por cierto número de años; pero aun en este caso, la Central Papelera se obliga a que el precio máximo que estipule en dichos contratos no exceda del que tenga el papel extranjero sobre muelle de puerto español, más ocho pesetas los 100 kilogramos.

Mediante estos acuerdos se evita la carestía del papel y se ha solucionado un grave conflicto. Los representantes de la Prensa y de la Central Papelera expresaron su gratitud al Sr. Sala por las gestiones realizadas para llegar a dichos acuerdos.

IEBA Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ACETILLAS

Princesa.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se verificará la cuarta representación de la comedia en tres actos y en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de arménio, recientemente estrenada con éxito grandioso.

El viernes, a las nueve y cuarto de la noche, primera representación en función popular a precios populares, de Campo de arménio. El sábado, séptimo de moda, a las nueve y cuarto de la noche, 6.ª representación de Campo de arménio.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, sección doble, 20.ª vermouth de gran moda, se pondrá en escena, por primera vez en día de moda, el sainete lírico nuevo, de extraordinario éxito, El patio de los naranjos, libro de Pellicer y F. del Villar, música del maestro Pablo Luna. Completa la sección, representándose en primer lugar, el estreno de la ópera en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de Mihura y G. del Toro, música de Ramón López Montenegro, titulada La Costa Azul, en la que toman parte las señoritas Leonís (Rosario), Perales, Cortes (P. y T.), Gavilán (P. y M.), Moreu, Nava y Carcelor, y los Sres. Ortas (hijo), Rufart, S. del Pino, Román, García Valero, Pitaroh, Fischer, Gutiérrez, Liayna y Pico. Señoritas, señoritas, cocottes, sportsmen, militares, camareros y coro general. La acción del primer cuadro, en Madrid; los restantes, en Montecarlo. Época actual.

Por la noche, dos secciones sencillas a las horas de costumbre, representándose las obras nuevas, de verdadero éxito, Los pendientes de la Trini y El patio de los naranjos.

Cómico.—Hoy jueves, en sección vermouth, a las seis y media de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico en tres actos titulado El valiente capitán, desempeñado por Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Por la noche, a las diez y media, tercera representación de El valiente capitán.

Cervantes.—En vista del creciente éxito que diariamente obtiene el gracioso juguete cómico en tres actos, de los Sres. García Álvarez y Muñoz Seca, titulado La frescura de Lafuente, la Empresa ha dispuesto que en toda la presente semana sea representada la expresada obra, alternándola con la también graciosísima en dos actos Fúcar XXI, original de los mismos aplaudidos autores.

Infanta Isabel.—Todas las noches, a las diez y cuarto, continúa representándose con éxito estupendo la comedia en tres actos El amigo Teddy, de la que hace una verdadera creación Ernesto Vilches.

El sábado por la tarde, estreno de la comedia en dos actos, de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada Lolita Tenorio.

PARA LEER

¡Así es la vida!—Se ha impreso y puesto a la venta la comedia nueva en tres actos ¡Así es la vida!, original de José y Angel Beato Guerra, estrenada con gran éxito el pasado mes en el teatro de la Zarzuela.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

D. Juan Manuel Cabrero

Ayer tarde ha tenido lugar el sepelio del muy virtuoso e ilustrado capellán mayor del Cuerpo de capellanes de la Beneficencia provincial de Madrid, D. Juan Manuel Cabrero.

Al acto concurrieron el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, que presidió el sepelio; muchos diputados provinciales; los señores Vinals, Riara y Freire, secretario general, contador y depositario de la Corporación, respectivamente; los jefes y oficiales del Cuerpo administrativo provincial; una Comisión del Montepío de la expresada Corporación; los directores de los establecimientos de la Beneficencia, e inútil es decirlo, el Cuerpo de capellanes, tributando a la memoria del que fue su querido jefe, la última demostración del cariño que le profesaban.

Reciba la apreciable familia del finado la expresión sincera de nuestro muy sentido pésame.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

En su tercera y última conferencia sobre «Enlace de las armas», el ilustrado capitán de Infantería D. Epifanio Gascuña se ocupó de cuanto sobre el particular precepta nuestro vigente reglamento de campaña del año 1882, reglamento anticuado en esto, como en algunos de sus capítulos y artículos, y que precisa una pronta reforma que encauce la unidad de doctrina.

Examinó después los recientes reglamentos tácticos de Infantería, Caballería y Artillería, que admiten las modernas teorías sobre el enlace general y sobre el especial de unas y otras armas en su aspecto de cooperación y apoyo, si bien las reglas que dan son insuficientes.

En la segunda parte de su docta conferencia marcó el prestigioso capitán los medios que necesitamos y podemos emplear para ponernos al día, por la unidad de doctrina reformando los reglamentos, por trabajo en común, por intercambio de oficiales, por la reunión de las Academias militares, por las comisiones al Extranjero y por la adquisición de medios materiales de enlace en la reglamentación de su empleo.

El numeroso público que llenaba el salón aplaudió con legítimo entusiasmo al capitán Gascuña.

PLEITOS Y CAUSAS

AMOR SANGRIENTO

El Jurado se reúne en la Sección primera. Se van a debatir los amores de una pareja que creyó ser feliz, y, al no encontrar las situaciones con que soñara, decidió romper todo lazo con este mundo, quitándose la vida.

El procesado es un joven, hijo de un industrial del extrarradio de Madrid. Ella era la hija del dueño de una lechería próxima.

El fiscal cuenta los hechos de esta manera: «El procesado Emiliano Benito Cano, conocido por Amador, hombre de carácter violento, tenía relaciones amorosas con la joven, de diez y nueve años, Dolores Barquín Ruiz, cuyos padres al cabo de algún tiempo, en consideración a las calidades de Amador, dificultaron esas relaciones, prohibiéndole la entrada en la casa en que vivían en Madrid Moderno.

En tales circunstancias el día 20 de diciembre de 1914 el Amador encontró a Dolores, y, con protesta de la misma, la condujo a la calle de la Aduana, y en una casa de la misma permanecieron algún tiempo en una habitación, y como ambos decidieran suicidarse, escribieron en una sola hoja de papel sendas cartas a sus respectivos padres, y acto seguido el Emiliano, con un revólver que llevaba, disparó un tiro en la sien derecha a la Dolores, causándole una herida mortal de necesidad, de la que murió en el acto, y sin intervalo se disparó el otro tiro en la cabeza, que le produjo en la región temporal derecha una herida que necesitó para su curación más de quince días de asistencia facultativa, después de la cual colocó el revólver debajo de la mano derecha de la Dolores, que yacía en el suelo, y junto una caja de cápsulas para la expresada arma.

Como indicábamos ayer, acusan el fiscal Sr. Vera y el letrado Sr. Bergia, estando encargado de la defensa el Sr. Muñoz y Núñez de Prado.

Preside la Sección de Derecho el ilustre magistrado y presidente de la Audiencia provincial, D. José Ortega Morejón.

Cuando nos disponíamos a presenciar las incidencias del juicio, apenas constituido el Tribunal, el acusador privado solicita que se celebre a puerta cerrada.

El fiscal apoya esta petición, y la Sala accede a ella.

Sean los lectores, ya que no pueden saber la declaración del procesado en la vista, lo que declaraba en el sumario:

«Fuiamos juntos—declaró,—y durante el camino, ella, al hablarme de lo mal que sus padres la trataban, me propuso que nos quitásemos la vida.

Ya en la casa, volvió a hacerme la misma proposición. La contesté que era una locura. Acordamos escribir una carta a nuestros padres, la escribimos, y cuando yo me disponía a cerrarla sobre una mesita, estando de espaldas a Dolores, ésta, al sentir pasos en el pasillo, dijo: «¡Mi hermano!» Y en seguida me hizo un disparo. Caí al suelo, y sentí otra detonación.

Llamaron a la puerta, y quise abrir, pero no pude, consiguiendo abrir después, cuando volvieron a llamar.»

Niega, como se ve, el procesado la versión del fiscal.

¿Qué decía la carta a que en la declaración se refiere?

Decía, poco más o menos:

«Querido padre: En vista de la oposición a nuestras relaciones, hemos decidido matarnos.

Queremos que nos entierren juntos. Perdóname.—Dolores Barquín.»

Y a continuación reiteraba el perdón, dirigido uno por uno, a distintas personas de familia, y firmaba hasta tres veces.

Amador Benito Cano suscribió una carta concebida en términos análogos. En el sobre había puesto varios letreros: «Buen estreno va a tener el revólver», entre otros.

Por la sala desfilaron ayer tarde los testigos que había citados, y después supimos que el fiscal sostuvo sus conclusiones.

ALVAR-ARRANZ

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones manifestó ayer a medio día a los periodistas que, como estaba anunciado, ayer tarde se celebraría Consejo de ministros, en el que es posible se tratara de presupuestos, de la cuestión de subsistencias y de otras que afectan a Gobernación.

No sería extraño que el Consejo dedicara algún tiempo a ferrocarriles secundarios.

Respecto a la noticia que la Prensa publica de la dimisión del alcalde de Barcelona, declaró el Presidente que el Sr. Collaso preferiría no seguir al frente de dicho cargo; pero que estando identificado en absoluto con el Gobierno, y marchando de completo acuerdo con éste, se atreve a asegurar que dicha autoridad municipal se someterá a lo que respecto de ella decida el ministro de la Gobernación, y estima preferible éste mejor para los intereses del partido, no sólo en cuanto pueda afectar a la Alcaldía de Barcelona, sino también en cuanto tenga relación con los intereses políticos muy intensos de aquella región.

«En este momento—dijo el conde de Romanones—no hay nada decidido en definitiva.»

Preguntado el conde de Romanones acerca de la fecha de elecciones, dijo que en 31 mes de marzo habría nuevos diputados.

El conde de Sagasta visitó ayer mañana al ministro de Hacienda, con objeto de hacer cerca de éste una gestión, que pone una vez más de relieve su celo en la campaña que ha emprendido respecto de la mendicidad.

Iba a solicitar que el impuesto del 5 por 100 sobre espectáculos con destino a la mendicidad, sea recaudado por los funcionarios que tienen a su cargo la del Timbre, porque de ese modo la cantidad de diez mil pesetas a que ascienden los gastos de aquella recau-

dación, podría ser destinada íntegramente para fines benéficos.

El Sr. Urzaiz indicó al conde de Sagasta que se pusiera al habla con el director general del Timbre.

Ha negado el Sr. Urzaiz que sea cierta la noticia de que haya salido de Valencia una partida de arroz sin pagar derechos de exportación.

Por esa partida ha tenido el Tesoro un ingreso de 47.000 pesetas, que es el que corresponde a 1.108 toneladas que suma aquella. Aparte de esa partida, y según los datos recibidos en Hacienda, el arroz exportado entre el 1.º y el 9 de este mes, ha sido 30 toneladas, habiendo llegado a 1.064 toneladas o exportado del mismo artículo en el pasado mes de enero.

En todo el año de 1915, en que había prohibición, el arroz exportado alcanzó la cifra de 50.800 toneladas; en el 14 llegó a 16.211 toneladas y a 19.987 en el año de 1913.

Todos estos datos los ha facilitado el señor Urzaiz, contestando con ello a los argumentos que algunos hacían contra la real orden en que se gravaba la exportación.

Ayer recibió el ministro de Hacienda una visita de representantes de Tarragona para interesarle la adopción de medidas que faciliten sulfato de cobre y azufre a nuestra agricultura, de que ésta carece.

El ministro de la Gobernación almorzó ayer con el Sr. Collaso.

Trabaja el Gobierno para convencer al señor Collaso de que retire su dimisión, pues le cuesta trabajo desprenderse de una persona tan prestigiosa, a la cual hacen justicia todos los partidos políticos.

De no poder convencer al Sr. Collaso, el nombramiento del sucesor se hará de acuerdo con éste.

El sábado, a las tres de la tarde, se reunirá en el ministerio de la Guerra la Junta de defensas del reino, presidida por S. M. el Rey.

El gobernador de Granada comunica que en Motril, entre D. Francisco Moret, D. Florencio Moreu y dos hijos de éste, se promovió una acalorada discusión sobre asuntos de carácter privado, disparándose 20 tiros. Han resultado heridos graves Gerardo Murillo, apoderado del primero, y una criada de éste.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LOS DEPOSITOS FRANCOS PROTESTA DE ZARAGOZA

Llegada a Madrid de los comisionados.

Cumplimentando los acuerdos adoptados en reciente Asamblea celebrada en Zaragoza, ha llegado anoche a Madrid una Comisión, en la que están representados todos los organismos económicos y las Corporaciones de la capital aragonesa, que vienen a Madrid a exponer al Gobierno las razones en que fundan su oposición a que se conceda la facultad de instalar depósitos comerciales francos en determinados puertos y los perjuicios que, a juicio de los productores aragoneses, les irrogará dicha concesión.

Forman la Comisión: el Sr. Isabel, presidente de la Diputación; alcalde de Zaragoza, Sr. Salkarrullana; por la Cámara de Comercio, el presidente Sr. Paraiso, el secretario Sr. Valenzuela y el Sr. Gascón y Marín; por la Cámara Urbana, el Sr. Vicente; por la Federación Agraria y la Cámara Agrícola, el presidente D. Juan Fabiani; por el Círculo Mercantil, el presidente Sr. Morón; por la Federación patronal, el Sr. Salazar; por la Asociación de Herrerías, el presidente Sr. Duplá, y los Sres. Solsona, Solars, Garín y Criado; por el Sindicato de comerciantes, el presidente Sr. Sancho Arroyo y el secretario señor Fernández.

Acompañando a esta Comisión han venido los senadores Sres. Motos y Pérez Cistué y los diputados a Cortes Sres. Castellano, Polayo, García y marqués de Arlanza.

Hoy se reunirán los comisionados y comenzarán las gestiones que les han sido confiadas.

Cursos de ampliación de estudios médicos

En el próximo mes de marzo darán comienzo los cursos de ampliación de estudios médicos, que ya tuvieron favorable acogida en el ambiente profesional durante el pasado año 1915.

Organizados por iniciativa de los doctores Azúa, Cardenal, Marañón y Pittaluga, estos cursos breves, especializados, limitados a un punto determinado de las ciencias médicas, se llevarán a cabo prácticamente, con el número máximo de alumnos compatible con el principio de que sean ellos mismos los que manejen los aparatos e instrumentos, se impongan de la técnica de los estudios experimentales, observen los enfermos, etc.

Dentro de pocos días publicaremos el resumen de los programas.

Las inscripciones se admiten en el local del Ateneo de alumnos internos, Facultad de Medicina, Atocha, 102, a partir del día 1.º de marzo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

STRENOS «LA MUJER DEL ARQUITECTO»

Comedia.—Los Sres. Maristany y Giraultier han perdido lamentablemente el tiempo con su traducción de la comedia en tres actos de Xavier Roux y Maurice Sergine. Esta obra, con el título de L'Enjoueuse, fué estrenada en París, en el teatro Femina, el 11 de octubre de 1912. Alcanzó entonces un mediano éxito. No otra cosa podía corresponder a producción tan endeble. Anoche, descargada la obra de cierta escena escabrosísima, que da por un momento al original algún sabor picante, pero sin añadirle ni un átomo de interés, corrió todavía peor suerte que en París, pues el concurso, con perfecta unanimidad, falló en contra. No malgastemos el tiempo dedicando una palabra más a lo que cayó por su propio peso. Lamentemos que lo hayan malgastado tan en balde los traductores, la empresa y los intérpretes.—Mercedes Pérez de Vargas, Zorrilla y González en primer término—, cuya labor plausible no pudo evitar lo inevitable.

Lo sucedido anoche en la Comedia nos lleva como por la mano a una reflexión. En materia de literatura escénica no cabe admitir el libre cambio a todo trapo. Está muy bien (y aun es necesario, que salven todas las fronteras y pasen de un hemisferio a otro las obras maestras de la literatura universal. Está bien que suceda lo propio con aquellas otras obras que sin ser realmente excepcionales puedan distraer, hacer sentir ó regocijar en grado sumo a los espectadores de otras altitudes ó latitudes. Pero perder el tiempo en la traducción ó adaptación de obras francamente malas, eso no. Eso pide a voces el establecimiento de aduanas con administradores que pueden ser los empresarios y vistas que pueden ser los directores de escena. Así como así, ya tenemos en España muchas docenas de autores que saben escribir comedias malas, aunque a veces les salgan regulares y a veces buenas. Siempre será preferible lo malo de dentro a lo malo del exterior. Seamos protectionistas en este punto.

F. AZNAR NAVARRO

«EL VALIENTE CAPITAN» Cómico.—Los artistas de este coliseo, aun los más artistas, comenzaron a representar anoche la obra que se estrenaba con una timidez manifiesta, y sus recelos y vacilaciones nos anticiparon la impresión de que íbamos a presenciar el desarrollo escénico de una de esas obras de «enfocadura». Efectivamente; pocos embrollos más disparatados recordamos haber visto en escena; pues los incidentes de la trama laberíntica se suceden en varios momentos del tercer acto con una rapidez tan vertiginosa que llegan a triunfar sobre la cinematografía. Como consecuencia de la conquista del público, hecha a prueba de chistes é ingeniosidades de todas las categorías, los autores tejen y destejen a su gusto más que la esposa del prudente Ulises, y las situaciones equívocas y los incidentes pasan, ya desbordados, con beneplácito y provocando la risa. Verdad es que tirando del hilo más sutil, toda la complicada trama que tejó el ingenio se desvanecería como una telaraña; pero, para qué hemos de pedir a todos aquellos personajes que viven en la ficción farandulesca que reflexionen un instante acerca de su situación, cuando somos hombres y el recuerdo agolpa a nuestra mente los infinitos casos en que un solo momento de meditación hubiera bastado para cambiar nuestra vida.

Los autores de El valiente capitán supieron hacerse perdonar prontamente el disparatado de las situaciones, porque supieron aplicar todo su ingenio para presentarlas regocijantes y divertidísimas, y con la superabundancia de los chistes en el diálogo ganaron por completo el ánimo de la concurrencia.

A la acumulación de situaciones equívocas y de chistes hay que añadir otros recursos que nos dan perfecta idea de lo cargada que estaba la mina; en la obra se chapurrea el vascuence, el catalán, el portugués y hasta se tartamudea. ¡Vaya un par de artilleros para el frente occidental que han resultado los Sres. González del Toro y Fernández Lepina!

Salieron a escena al final de los actos y compartieron los aplausos unánimes del público con los artistas.

No es en obras tan distanciadas de lo real donde deba ensalzarse la labor de los que las interpretan; en pleno convencionalismo no puede hablarse de grandes creaciones; baste decir que la graciosísima Loreto y el gracioso Chicote capitanearon a sus huéspedes con el acierto que les es peculiar y representaron sus personajes a maravilla.

J DEL C.

«LA GIRALDINA» Novedades.—Que los Sres. Pacheco y Renovales ó Renovales y Pacheco aseguran en los cartés que su obra es un juguete cómico? ¡Bueno!

Esa es una de las mil y pico de cosas que al público le tienen sin cuidado.

Cada cual le pone a sus hijos los nombres que mejor le parecen.

Al público lo que le interesa y por lo que a los teatros acude en días ó en noches de bautizo es por saber si la criatura es buena ó mala.

Los espectadores no tiene nada más que dos nombres para las obras teatrales. O la llaman buena ó la llaman mala.

Si el gran Benavente hubiera dicho que su obra maestra Los intereses creados era una astracandada (calificativo que se ha dado a muchas obras), al público le hubiese parecido lo que le pareció: un manjar exquisito.

Si Cienhijos hubiese dicho que su obra (la estrenada en Price) era una hiligrana literaria, al público le hubiera parecido lo que le pareció...

Y, todo este preámbulo es debido a que ano-

che muchos autores aseguraban que los señores Renovales y Pacheco habían sufrido una lamentable equivocación al decir que La Giralдина era un juguete cómico.

Equivocación, y grande, hubiera sido que el libro no hubiese sido del agrado del público.

Los autores escriben sus obras para que al público le gusten. ¿Que le gustan al público? Pues han acertado. ¿Que, por el contrario, no son del agrado del público? Pues se han equivocado... y a otra.

Los autores de La Giralдина han conseguido que los espectadores que anoche llenaban la sala de Novedades pasasen una hora divertidísima, aplaudiendo unas veces el libro y delectándose otras con las bellezas que el maestro Soutullo ha puesto en la partitura.

Y por si esto fuera poco, han dado pretexto, con un libro entretenido é interesante, para que el ramillete de mujeres bonitas que forman parte de la compañía hagan resaltar sus encantos con vistosos y elegantes vestidos.

Sería una injusticia no decir que la partitura es superior al libro.

Pero también sería una injusticia no hacer constar que los libretistas solamente se han preocupado de buscar situaciones musicales, abonando de modo admirable el campo en que el músico había de recoger el éxito.

Ha escrito el maestro Soutullo un intermedio, una zambra gitana y un dueto que son tres páginas musicales dignas de todo elogio.

También merece especial mención un briso y original pasacalle.

García Ibáñez ha ensayado y puesto la obra como él sabe hacerlo, y sabe hacerlo muy requetebién.

El notable pintor escenógrafo tuvo que presentarse en escena a recibir los aplausos del público por una bonita decoración.

La interpretación en conjunto fué admirable.

Me abstengo de dar nombres, pues trabaja toda la compañía, y por tratarse de una revista no hay ningún papel de importancia.

Todos, desde el primer actor al último partiquino, trabajan con tanto interés como acierto.

Al terminar la representación se oyeron las protestas de algunos (pocos) descontentos; pero fueron ahogados por los aplausos de la mayoría de los espectadores.

J. R.

REPRISAS

«LOS MALHECHORES DEL BIEN» Lara.—Nuevamente vimos anoche en Lara esa punzante y bellísima producción del maestro Benavente, y la seguimos con la misma profunda atención que en la noche de su estreno.

El juicio expuesto por nuestro compañero Alsina en uno de los números pasados, sobre la obra general del gran dramaturgo, adquiría mayor fuerza según se desarrollaban aquellas escenas arrancadas de la vida misma, en que Benavente nos muestra una vez más el triunfo del sentimiento y de las pasiones humanas sobre todos los cálculos, todas las previsiones y toda la artificiosa disciplina que parecen imponer las costumbres y los medios sociales, y hasta sobre la misma razón humana y los propósitos nacidos de ella.

El amor, ese gran rebelde que rompe el dique de los prejuicios, que trastroca y subvierte rancias ideas y pautas tradicionales, que desbarata los más sensatos planes de las Juntas benéficas y siempre anda en boca de los menos cuerdos y de los más discoloros, palpita en esta obra de Benavente con los tonos más humanos y más conmovedores. Pero sería inoportuno excederse de estas pocas concesiones que no podemos negar a la pluma, arrastrados por el entusiasmo hacia la obra de este hombre genial, puesto que la comedia reprisada anoche es harto conocida del público, y todos han hecho ya para sí cuantas consideraciones pudiera sugerirnos la bellísima producción de Benavente. Así, que hacemos punto.

Resta sólo decir que Leocadia Alba puso en las indignaciones de la Repelona el mismo luego que en la noche del estreno; que la serena y desesperanzada Teresa encontró en Rafaela Abadía el tono de resignación dulcísimo, encantador, que puso Benavente en esta delicada mujer de su comedia, y que finalmente, Emilio Thuillier logró, como tantas otras veces, despertar la admiración por sus condiciones de actor.

Ha sido un gran acierto la reprise de esta hermosa comedia, que anoche acudió a ver la Infanta doña Isabel, y que ha de aplaudirse muchas noches en el teatro Lara.

J. M. M.

DEBUTS

Romea.—La Empresa de este favorecido teatro ha contratado tres nuevos números para completar su programa, que ya era bueno y ahora resulta insuperable.

Elvira Cortés, lindísima canzonetista, que viene por primera vez a Madrid, precedida de gran fama y que la corroboró en su presentación.

Rosina y su liliputiense Carlito, artistas originales y de gran mérito, sobre todo ella, que canta con mucho gusto, baila con gracia, y por añadidura hace ejercicios de equilibrio muy estimables.

Y, por último, el simpático y popular Pepe Medina, que obtuvo un éxito verdadero y merecidísimo.

El nuevo trabajo que presenta Medina, además de variado, es muy gracioso, especialmente la parodia de una canción chulesca, el modo de hablar en las distintas regiones y la conferencia sobre el origen de la música (imitación del maestro Vives), números que, interpretados como lo hace Pepe Medina, por sí bastan para colocar a un artista a la altura de los primeros.

Enhorabuena a la Empresa y a los artistas, y muy singularmente al excelente artista Pepe Medina, que ayer obtuvo un éxito de los de día de gala.

ESPAÑA Y AMERICA

LA RAZA LATINA

El presidente de la Cámara de Delegados de Puerto Rico.

San Juan, diciembre 27 de 1915. Sr. D. José María González. (Columbia.)

Perdóneme, ilustre compañero, que, sin presentación ni fórmula preliminar alguna, me dirija a usted para expresarle mi honda gratitud por su benevolencia para conmigo, y sobre ello, por la atención y la defensa que ha consagrado usted, en numerosas y altas ocasiones, al derecho, al honor y a la libertad de mi Patria.

La voz de usted y de otros insignes escritores traen a los portorriqueños el amoroso aliento de la madre España, que no olvida a las últimas generaciones criadas por ella, a su calor y a su gloria, en el mundo por su genio y su abnegación descubierta y civilizada.

Don Vicente Barbás merece bien el apreciable título de socio de honor de la Liga Cervantina Universal: él en la Prensa y por iniciativas privadas fue uno de los mejores paladines de la santidad inviolable de nuestro idioma, y su labor, principalísima en la creación del Instituto Universitario, que lleva mi nombre por la bondad de sus fundadores; yo no declinaría jamás un título de tan elevado alcance, pero en verdad no lo merezco, porque era un legislador a quien mi pueblo había confiado la conservación y el sostenimiento de su personalidad y la custodia de sus ideales; cumplí con mi deber en la Cámara, y aparte de este imperioso deber, un sentimiento irresistible, casi inconsciente, me obligaba y me obligará por vida a la lucha por el idioma castellano, en que he de invocar la ayuda de todas las gentes de nuestra raza y nuestra lengua, para la salvación del único pueblo heredero de la progenie hispana.

El debate legislativo sobre restablecimiento del lenguaje castellano en nuestras escuelas públicas resonó largamente y extendió nuestra protesta en España y en las Repúblicas de la América latina. Santo Domingo, la primada, la antigua hispanola, dió un justificado ejemplo de valor cívico, según verá usted por las copias, que le envío, de las resoluciones de la Cámara y el Senado dominicanos, ostentando oficialmente, energicamente, su adhesión y su simpatía a la Cámara portorriqueña, iniciación quizás de un nuevo principio internacional proclamador de la solidaridad de todos los pueblos en la defensa del común idioma, que es también, por trascendente psicología étnica, una comunidad de pensamiento.

El Instituto Universitario ha sido dentro del país la más bella y eficaz resolución práctica de aquel estruendoso debate; la enseñanza se verifica allí en español, y comprende, por lo profundo de ella, la suprema sabiduría del amor patrio, del derecho de nuestro país a la conservación y al triunfo de su espíritu nacional.

Tiene este Centro, el Instituto, que abarca las asignaturas del bachillerato español y de la alta escuela norteamericana; pues uno de nuestros esenciales propósitos es que la mejor parte de nuestra juventud pueda ingresar en las Universidades de España, para beber allí de la ciencia y la vida de los viejos lares. Además, en la rama universitaria, tenemos las Facultades de Derecho, Farmacia, Ingeniería química, Ingeniería mecánica, Peritaje comercial y Peritaje químico, y para los próximos cursos pensamos en la instauración de una Escuela de Medicina y otra de Náutica. Las clases de la Universidad son nocturnas, con el objeto de que los dependientes de comercio, casi todos españoles, y otras personas ocupadas durante el día, puedan alcanzar los beneficios de la enseñanza.

La institución se sostiene por iniciativa privada, y se encuentra en vías de franco progreso a la finalidad de convertirse en un vasto Centro internacional hispanoamericano. En el mismo orden de ideas, hacia un horizonte de visión más grave y profunda, se ha levantado triunfalmente la Unión Antillana, como verá usted en el folleto que contiene las bases, a propuesta mía, aprobadas en Santo Domingo de Guzmán, Habana, Santiago de Cuba y San Juan de Puerto Rico. Mi excursión por estas Antillas ha durado cuatro meses, y nunca presencié en nuestras islas un entusiasmo tan fervoroso, una ansiedad tan viva por una empresa idealista, que ahora funda sus cimientos en el terreno de la realidad, y en lo porvenir alzará sobre estas columnas rocosas del mar Caribe la poderosa nacionalidad antillana.

El ensueño no se quedó en la cumbre, entre los hombres de letras, sino que inflamó el corazón de las muchedumbres, donde tienen que arraigar para su florecimiento los ideales políticos. Le recomiendo la lectura del párrafo c), base 3.ª, en que se dispone el establecimiento de tres Academias: de Ciencias, Artes y Letras en la Habana, de la Historia en Santo Domingo y de la Lengua en Puerto Rico; las islas hermanas ponen en la nuestra el sagrado depósito del idioma, para estimularnos y alentarnos en la lucha contra la invasión de la lengua inglesa. Las Juntas directivas de la Unión Antillana están ya funcionando en las tres islas, y aquí esperamos la resolución de varias consultas a la Real Academia Española para terminar los trabajos organizadores de la Academia antillana de la Lengua madre.

Al propio tiempo, y comisionado por la Asociación Latinoamericana, cuya Junta central radica en Buenos Aires, bajo la presidencia del eximio D. Manuel Ugarte, convoqué una Asamblea, y se constituyó en Puerto Rico la Junta directiva de la Asociación, que ha hecho ingresar a nuestro país en la comunidad grandiosa de los pueblos de nuestra raza en América.

Ahora, en marzo, emprenderé un largo viaje por España y las Repúblicas hispanas para proseguir la obra de la redención portorriqueña; asistiré a las fiestas del Centenario cervantino, donde se me ofrecerá la más alta ocasión de propagar el anhelo de mi país entre los representantes del genio español; seguiré a Barcelona para dar unas conferencias en la Casa de América; embarcaré en junio hacia Buenos Aires para aprovechar la extinción de los ánimos en la celebración del Centenario de la Independencia argentina, y continuaré por Montevideo, Río de Janeiro, Santiago de Chile y todas las capitales del Sur y del Centro hasta México, rindiendo mi jornada de dos años en Washington para pedir allí, con las simpatías de nuestros hermanos de América, la proclamación de la nacionalidad portorriqueña.

Esta empresa, que ejecutaré con los recursos ganados en muchos años de labor profesional continua, arruinará a mis hijos; pero ellos comprenderán un día la necesidad de su pobreza y de su sacrificio.

Usted es uno de los esforzados adelantes de nuestra raza, de nuestro ideal; el Día de Colón representa el progreso de una centuria para el reconocimiento de la grandeza y el restablecimiento de la hermandad libre en el mundo. No sé si lo sabe usted; aquí presente yo, y fué aprobada, el año 1913 la ley, que por copia le acompaño, declarando fiesta legal el día más grande de la Historia después del nacimiento de Cristo.

Cuando un hombre hizo tal cosa y mantiene, como usted, sin desmayo, el impulso regenerador y liberador de la raza, merece el amor y la gratitud de todos los hispanos.

Así, quedo suyo cordialmente, José de Diego.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Admisión de renuncia.

Se ha admitido la renuncia que del curato de Ardisa (diócesis de Jaca) había presentado el párroco D. Francisco Villacampa.

Permutas de curatos.

Han sido autorizadas las siguientes permutas de curatos: Acedre y Frontón (diócesis de Lugo) entre sus poseedores D. José Buján y D. Perfecto Carnero; Pozaduro y Ontoria del Pinar entre sus poseedores D. Cipriano Martínez y D. Manuel Sánchez.

Temas de la diócesis de Solsona.

Se han aprobado las temas para la provisión de curatos de la diócesis de Solsona en la forma siguiente:

Curatos de término.—Para el de Poble de Llibel se nombra a D. Agustín Graell; para el de Anglesola, a D. José Martí; para el de Puigroig, a D. Juan Prat.

Curatos de ascenso.—Para el de Vilada, a D. Ramón Aubach; para el de Navas, a don Francisco Suñer; para el de Iborra, a D. Sebastián Armengol, y para el de Castellfollit de Rubregós, a D. Ramón Camps.

De la diócesis de León.

También se han aprobado las propuestas formuladas para la provisión de los curatos de Castillale y Pedro (diócesis de León) en favor de D. Pedro Rodríguez y D. Indalecio García, presentados por el abad de la Colegiata de San Isidoro como donatario de la Corona.

Parroquias de ascenso.

Se han creado las parroquias de ascenso en Cerro Muriano (Córdoba) y de entrada en La Almunia (diócesis de Barcelona), segregándolo de Castelví de la Marca.

Unión de apellidos.

Se ha concedido autorización a D. Jenaro y doña Isabel Muñoz Fernández y D. Luis y D. Froilán Muñoz Otero para usar como uno sólo y primero los apellidos Muñoz-Ortiz.

Visitas.

Han visitado al ministro el cardenal arzobispo de Zaragoza y una Comisión de fabricantes de paño para hablar del modo de juzgar las denuncias por faltas en el peso.

FOMENTO

Una petición.

Una Comisión de Argamasilla de Alba (Ciudad Real) ha visitado a los Sres. Salvador y Zorita para pedirles se active el expediente presentado ante el ministerio de Fomento sobre abastecimiento de aguas a todos los pueblos colindantes a Ciudad Real.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Temblor de tierra.

El director del Instituto Geográfico y Estadístico ha recibido un telegrama del jefe de la estación sismológica de Alicante en el cual anuncia que el día 14, a las dos horas y cuarenta y nueve minutos, los aparatos de la referida estación registraban un temblor de tierra muy confuso y lejano.

EL BAILE DE ESTA NOCHE

Conforme está anunciado, se verificará esta noche el baile de Los Chisperos, en el teatro de la Zarzuela.

A juzgar por los importantes pedidos de palcos y entradas, esta fiesta resultará brillante.

Para destinatarios a premios del anunciado concurso de belleza y baile, ha adquirido la Junta valiosos objetos artísticos.

Han aceptado las invitaciones la mayoría de las artistas que actúan en los teatros de variedades de la corte.

El baile comenzará a la una en punto de la madrugada.

BERLITE PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Bienes de Intercambio, and various bank and company shares.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, listing prices for various commodities and shares.

CORREOS Y TELEGRAFOS

La estación «Radio» del Palacio de Comunicaciones. Los adelantos de la Telegrafía sin conductores, y la importancia y desarrollo adquiridos por esta rama de la Telecomunicación, hicieron pensar en la necesidad y conveniencia de la instalación de una estación inalámbrica en la nueva Casa de Correos, destinada a la enseñanza de los telegrafistas y a las investigaciones experimentales.

El Cuerpo de Telegrafos, animado siempre por el deseo de marchar a la cabeza del desenvolvimiento técnico en todo lo que a sus privativos servicios se refiere, presentó un proyecto, que no queremos encomiar, y del que vamos, aunque resulte un poco largo, a hacer un pequeño estudio.

La antena estará formada por cuatro postes de hierro en celosía, que se apoyarán en las cuatro torrecillas del edificio. De la torre central, cuya altura será de 90 metros sobre el nivel del pavimento, saldrán tres haces de hilos, que irán a las otras tres columnas, dos en las esquinas de la fachada principal, y la tercera en su parte posterior, semejando el conjunto a un gigantesco aeroplano metálico, suspendido a 100 metros de altura, dando una grandiosidad a la construcción, que, sin duda alguna, habrá de beneficiarla estéticamente.

Como el objeto principal de esta instalación es, además de la enseñanza, la verificación experimental, constará de los organismos y dispositivos más modernos; el transmisor portará el tipo de los que producen en la antena una corriente de amplitud constante, por ser de esta clase los que han permitido la transmisión de la voz humana radiotelegráficamente, y en fecha muy próxima, desde Nueva York a Honolulu y a París; por lo tanto, la estación será al mismo tiempo radiotelegráfica y radiotelegráfica.

En el circuito de antena podrán, mediante dispositivos especiales, intercambiarse inductancias hasta de 100 microhenrios y condensadores, para poder transmitir con onda más corta que la propia de la antena.

El circuito primario tendrá un decremento propio menor de 0,01, aun en las condiciones más desfavorables, y como el generador será del modelo de ondas entretenidas, se podrán obtener en un buen receptor sintonizaciones de un 10 por 100 por lo menos.

Los circuitos receptores se podrán sintonizar con longitudes de onda de 300 a 12.000 metros, por medio de dispositivos que reducirán al mínimo las interferencias y con el concurso de circuitos intermedios; estarán provistos de detectores de ciclo y de mineras, y además entre los organismos receptores figurará algún tipo de relés telefónico (como los amplificadores Lieben, Reiss o DeForest), con los que han llegado a obtenerse amplificaciones hasta de 500 veces la intensidad de la débil corriente recibida, y han permitido, como antes decía, la transmisión de la voz humana radiotelegráficamente.

Este es, a grandes rasgos, el proyecto del Cuerpo de Telegrafos; como se desprende de su sola enumeración, es la última palabra de lo que se ha hecho en Telegrafía y en Telefonía sin hilos en todo el mundo y ha de honrar, por consiguiente, tanto a quien lo ha estudiado como al director que lo haga una realidad.

Por tener entendido que se ha dicho si el peso de la antena podría perjudicar a la solidez del nuevo Palacio de Comunicaciones y si la potencia de la estación así proyectada perturbaría el funcionamiento de la militar de Carabanchel, en próximo artículo, por resultar un poco largo éste, procuraré demostrar lo erróneo de los dos conceptos anteriores; es decir, que la solidez del edificio es la misma con o sin antena, y que en nada perturbará a la de Carabanchel.

WOTAN

El Sr. Francos Rodríguez despachó ayer extenuadamente con el ministro de la Gobernación.

Ayer ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Portugal, Gibraltar y Ginebra. Hoy saldrá para América del Sur.

Día 15 de febrero de 1916.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 27.867. Líneas, francas. Servicio, corriente. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

- Cuervo, sin señas. — Cazana, sin señas. Hijos de Mendizábal, sin señas. — Luis Villamil, sin señas. — Perrote, sin señas. — Luna, Carrera de San Jerónimo, 29. — José Santos, Churrucá, 1. — Lorenzo Redondo, Panteón, 2. — Ricardo Jasso, San Bernardo, 95. — Clara Echevarría, Fuencarral, 45. — Chabas, Fuencarral, 151. — Tabera Aroa, sin señas. — Bañal Jorge Juan, 15. — Castillo, Paz, 6. — Rabineau, Independencia. — Eduardo Sotomayor, Almirante, 19. — José Rubio, Trafalgar, 10, segundo. — Valdemoro, Salud, 2. — Gubernanos, sin señas.

VIDA DEPORTIVA

NOTAS VARIAS

Los Amigos del Campo.

Cuando los fríos y las nieves lo permitan empezará la construcción de una nueva casa-refugio de esta Sociedad en las inmediaciones del lugar ocupado por los chalets del Club Alpino Español, kilómetro 16,500 de la carretera de Villalba a La Granja. El edificio consistirá de dos pisos, con departamentos especialmente reservados a las señoras, y otros varios detalles y comodidades interesantes.

El domingo 20 se celebrará la acostumbrada excursión colectiva oficial. Los excursionistas, que visitarán el puerto de Navacerrada, se reunirán en la estación del Norte, para salir con rumbo a Cercedilla en el tren de las 7,45. Es de esperar que a este acto acudirán tantos socios como en la excursión pasada, en la que reinó extraordinaria animación, pues la caravana estaba formada por unas sesenta personas.

En su deseo de propagar la afición a los ejercicios sanos, que contribuyen al desarrollo físico de la juventud, esta Sociedad se ocupa actualmente en preparar una carrera a pie, campeonato especial de la Legua Española. La prueba se celebrará el domingo 9 de abril, y en ella podrán tomar parte corredores pertenecientes a todas las Sociedades deportivas de Madrid, a cuyo efecto se cursarán en breve las oportunas invitaciones, que, seguramente, serán acogidas con el entusiasmo de siempre. También, dentro de poco, se publicará el reglamento de la carrera y los demás detalles de esta fiesta, que, según el deseo de los organizadores, ha de resultar un acto interesante por todos conceptos.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Escuela de Guerra.

Hoy jueves publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra las bases para la convocatoria de ingreso en la Escuela Superior de Guerra.

Profesorado.

Se dispuso que el comandante profesor de la Academia de Caballería D. Francisco Abarca continúe en dicho cargo, en comisión, hasta fin de curso.

Matrimonios.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al médico primero D. Ovidio Fernández, al oficial primero de Intervención D. José Lorente Vázquez, al primer teniente de Infantería D. Antonio Montaner Solano, al capitán D. Manuel Basa Forment y al segundo teniente de la escuela de reserva D. Juan Chaves Rodríguez.

Estado Mayor.

Ingresa en el Cuerpo de Estado Mayor, con el empleo de capitán, el de esta categoría del Arma de Infantería D. José Jaime Sánchez de Madrid.

Eliminación de escala.

Concediéndose la eliminación en la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Antolín Cadenas Campo.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante del ministro.

Ha sido nombrado ayudante personal del ministro de Marina, general Miranda, el teniente de navío D. Federico Anaz y Barcelona.

Huérfanos.

Concediéndose a los huérfanos del subvencante de Sanidad de la Armada D. Antonio López Navarro los beneficios que determina el art. 13 del reglamento de 2 de febrero de 1910 del Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina.

Indultos.

El Diario Oficial de ayer publica la conmutación de la pena de reclusión perpetua que se hallaban sufriendo los reclusos que habían sido procesados por los sucesos del Numanzia por la de ocho años y un día de presidio. Los indultados son: Eduardo Gutiérrez y Gutiérrez, Francisco Bea Ortiz, Francisco Camos Braga, Jesús Ana Jerez, Gonzalo Morcira y González, y Vicente Díaz Rey.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Se celebró bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez. Avenida de Menéndez Pelayo.

El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicación del Gobierno civil trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se aprueba el acuerdo del Ayuntamiento de denominar Avenida de Menéndez Pelayo la nueva vía resultante de la urbanización de la calle de Muñoz, y ronda de Vallecas.

Nuevo tranvía.

Pasó a estudio de la Comisión correspondiente una comunicación del Gobierno civil autorizando la apertura al tránsito público del tranvía eléctrico denominado «carruaje de las plazas de la calle Mayor con la de Atocha y plaza de la Constitución».

Moratoria para el pago de arbitrios.

Después de algunas aclaraciones de los señores Ruiz Jiménez, Afán y Gabilán, se aprobó una moción de la Afoaldia Presidencia proponiendo se conceda un plazo último de quince días, como moratoria, para satisfacer sin recargo las cuotas atrasadas del arbitrio sobre inquilinatos.

Nueva Junta municipal.

Verificado el sorteo para proveer vacantes en la Junta municipal, anuncia el alcalde que la junta se celebrará el viernes, por lo que ruega a los concejales su puntual asistencia.

Reposición de un empleado.

Se acordó el reintegro al servicio municipal de un oficial cuarto, en cumplimiento de sentencia del Tribunal contencioso, sin perjuicio de que un expediente administrativo que se seguía a dicho empleado pase a conocimiento de la Comisión.

Médicos supernumerarios.

Después de una amplia discusión se nombraron cinco médicos supernumerarios.

Otros asuntos.

Se aprobaron gran número de asuntos de escaso interés que figuraban en el orden del día, y como hubiesen transcurrido las horas reglamentarias y aun quedasen por discutir más de veinte asuntos, se acordó suspender la sesión para continuarla el jueves, a las diez y media de la mañana.

Las fiestas de Carnaval.

La Comisión encargada de la organización de las fiestas del Carnaval ha dispuesto que hasta el sábado 19 se admitan las peticiones de terreno para instalar tribunas en el paseo de la Castellana. Pasado dicho plazo, se instalarán a continuación de las ya solicitadas y concedidas.

REAL ORDEN

EL AZÚCAR

La Gaceta de ayer publicó una real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo:

1.º Que con arreglo a lo prevenido en el artículo 3.º de la ley de Puertos francos de Canarias de 6 de marzo de 1900, el arbitrio exigible sobre el azúcar de cualquier procedencia que se importe en dichas islas sea de 25 pesetas por cada 100 kilogramos, que es el derecho arancelario fijado para la Península e islas Baleares por la real orden de 30 de enero próximo pasado.

2.º Que no sea aplicable a las exportaciones de azúcar de la Península a las islas Canarias el precepto 2.º de la citada real orden en su parte referente al pago de derechos de exportación, siendo ésta libre de derechos y gravándose en su lugar la exportación de azúcar de las islas Canarias en 25 pesetas por cada 100 kilogramos.

3.º Que las exportaciones de azúcar de la Península a las posesiones españolas del Norte de África serán igualmente libres de derechos, pero no podrán reexportarse de dichas posesiones sin previo pago de la referida cantidad de 25 pesetas por cada 100 kilogramos; y

4.º Que la exportación de azúcar de la Península a los puertos de la zona de influencia española en Marruecos, será también libre de derechos, pero depositando el importe de éstos hasta que se acredite en debida forma la llegada del azúcar a alguno de aquellos puertos y su descarga en tierra.

SUCESOS DEL DIA

Lamentable equivocación.

Prudencia Gil Rodríguez, de veintidós años, que vive en la calle de San Roque, 8, sufrió una intoxicación de pronóstico reservado al ingerir equivocadamente bicloruro de mercurio.

Sustraciones.

José López, de quince años, fué detenido en el momento de sustraer de los muelles de la estación del Norte una caja llena de letras de imprenta.

—Don Vicente Lorenzo Sánchez, de cincuenta y un años, que vive en la calle de Pardo zano, número 17, denunció que en la calle de Hita sustrajeron un reloj de plata, valorado en 40 pesetas, a su esposa doña Consuelo Ruiz.

—Julia Balbuena Pedrosa, de veinte años, denunció que de un baúl de su propiedad que tenía en la calle del Conde de Aranda, le habían sustraído varias prendas de ropa valoradas en 90 pesetas.

—Aurora Bermejo Fraile, domiciliada en la calle del Prado, número 16, denunció que a su madre le sustrajeron en la Puerta del Sol un bolsillo con 20 pesetas.

Los peligros del columpio.

El niño de diez años Esteban Elche fué curado en la Casa de Socorro de Palacio de la fractura del peroné izquierdo, que se produjo al caerse de un columpio en la Pradera del Cosregidor.

EN LA ESTACION DE ARGANDA A TIRO LIMPIO

Tres heridos. Ayer fueron requeridos por un sujeto en la estación de Arganda los guardias de Seguridad números 716 y 616, para que practicasen una detención.

El que solicitaba su auxilio decía que había sido maltratado de palabra y obra y amenazado de muerte por un tal Blas Maestre Ricote y un hijo de éste, llamado Felipe. Los guardias fueron á la estación á detener al padre y al hijo.

TEATRO DE LA ZARZUELA Exitos de la película de MARGARITA XIRGU El Nocturno de Chopin

El alcalde ha publicado un bando anunciando que el domingo próximo, á las siete de la mañana, se verificará en los diez distritos de esta capital el sorteo de los mozos comprendidos en el alistamiento para el remplazo del corriente año.

SORTEO DE MOZOS

- Distrito del Centro, plaza de la Constitución, 3. Distrito del Hospicio, Fuencarral, 84. Distrito de Chamberí, plaza de Chamberí, 3. Distrito de Buenavista, Casa de la Moñeda. Distrito del Congreso, calle de Atocha, 68. Distrito del Hospital, Primavera, 7. Distrito de la Inelusa, Estudios, 1. Distrito de la Latina, plaza de los Carrros, 1. Distrito de Palacio, plaza de Santiago, 2. Distrito de la Universidad, plaza del Conde de Toreno, 2.

REGIUM EXEQUATUR

Se ha concedido el «Regium Exequatur» á los señores siguientes: D. Jacobo Shaw Benjumeda, vicecónsul de Perú en Cádiz. D. Arturo Carlos Healy, cónsul de Argentina en Barcelona. D. Antonio J. Caro, cónsul de Colombia en Málaga.

NOTICIAS GENERALES

La tercera Exposición y subasta de cuadros de Peligros, 7, de propiedad particular, se ha inaugurado. Las obras expuestas merecen conocerse, ya que los precios los fija el público. Asociación de Alumnos internos de la Beneficencia provincial.—Puesto en marcha el curso de Operaciones, y en el deseo de hacer cumplir sus fines científicos, esta Asociación, contando con la valiosísima cooperación de distinguidos profesores de la Beneficencia provincial, y en particular de su decano, el doctor D. Enrique de Isla, ha organizado un curso breve de Terapéutica, que explicará el joven maestro doctor Hinojar.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. Sociedad Vegetariana Española.—Hoy jueves celebrará esta Sociedad una reunión en la calle de Nicolás María Rivero, núm. 1, de nueve y media á once de la noche, en la que se entablarán discusiones familiares sobre los temas siguientes: 1.º «¿Por qué es insustituible el dolor y la enfermedad como escarmiento para gobernarnos bien?» 2.º Educación física: «El que algo quiere, algo le cuesta». 3.º Demostraciones culinarias: «Alimentos útiles que desechamos, é inútiles que ambicionamos». No padezcan tos. Tomen las pastillas del Dr. Andreu y calmará inmediatamente. Sociedad Oftalmológica de Madrid.—Hoy jueves, á las seis y media en punto de la tar-

de, y en su local, Mayor, núm. 1, segundo, celebrará sesión científica y pública. Continuará la discusión de la comunicación del doctor Moya y Dombriz «Sarcoma melánico de la coroides», el doctor García del Mazo, «Casos clínicos diversos de la especialidad» y el doctor Basterra y Santa Cruz un caso de ceguera producido por el amoníaco.

Después de recibir los auxilios espirituales, ha fallecido en esta corte, á los cuarenta y cuatro años de edad, D. Manuel del Corral y Pérez, que por su caballerosidad y excelente trato gozó de general estimación. A su esposa, doña María Teresa Mateos Argüelles; hijos, María Teresa y Francisco Javier, y demás familia, enviamos nuestro pésame.

A la memoria de doña Rosa López Andrés, viuda de Oñate, que falleció el 16 de febrero de 1907, se han celebrado ayer misas en varias iglesias de Madrid y provincias.

Instituto Español Criminológico.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, en el Museo Antropológico de Velasco, paseo de Atocha, núm. 13, explicará la séptima conferencia del curso de «Instituciones penitenciarias» el ilustrísimo Sr. D. Augusto del Cacho, profesor de dicha asignatura.

Ayer falleció en Madrid D. Francisco Alvarez y Aranda, persona estimadísima de cuantos en vida le trataron.

El finado era licenciado en Filosofía y Letras; pero se dedicó á los negocios editoriales y de librería con gran inteligencia. Tuvo su casa editorial en Sevilla, y fueron famosas las ediciones que hizo de las obras de Valera, Campoamor, Eusebio Blasco, Velarde, Cano y Cueto y otros escritores.

Marchó después á Buenos Aires buscando mejor fortuna, y hace algunos años regresó á España, residiendo en Madrid con sus hijos.

A éstos, y muy especialmente á su hijo político, el vicepresidente del Congreso don Salvador Canals, enviamos nuestro más sentido pésame.

La Junta directiva del Círculo Aragonés, en virtud del acuerdo de ampliar los locales de la calle del Príncipe núm. 7, ha dispuesto suprimir la cuota de ingreso á los que deseen inscribirse como socios hasta fin del próximo mes de marzo.

Con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de la muerte de D. Mariano López Angulo, del comercio que fué de esta corte, se han celebrado hoy misas en varias iglesias de Madrid y provincias por el eterno descanso de su alma.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Cienfuegos comunica el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

- Municipio de Quemado de Güines.—Angel Santos Tenes, de setenta y dos años. Municipio de Camajuri.—Candelaria Pifreño Herrera, de treinta y nueve años; Indalecio Hernández Hernández, de cincuenta y seis; José Hernández Méndez, de ochenta; José Velázquez, de cinco días; Tomás Gil, de sesenta años; Policarpo Negrín Granella, de treinta y dos; Manuel Pino Pérez, de cuarenta y cinco; Antonia García Expósito, de veintiséis; Cándido Pérez González, de noventa; Manuel Concepción Pulido, de dos días; José García, de treinta y nueve; Julia Rodríguez, de cincuenta; Manuel Hernández González, de ochenta y ocho; Carmen Alonso Fraugues, de dos meses; Benito Morgado Celino, de cincuenta y seis; Damiana González Lorenzo, de setenta y seis. Municipio de Ranchuelo.—Juan Bravo Sans, de cincuenta y dos años. Municipio de Sagna la Grande.—Tomás Andreu Botell, de noventa y cuatro años; José Fontán Taboada, de cincuenta y ocho. Ciudad de Cienfuegos.—José López Acosta, de diez y nueve años; Fernando Rodríguez, de treinta y cinco; Joaquina Alvarez García, de treinta y ocho; Jacinto Mantecon Abascal, de sesenta y ocho; Manuel Fernández Alvarez, de treinta; Victoria García, de cuarenta y ocho; Ignacio Fábregas Ilos, de ochenta y uno; Juan Pachón Pachón, de ochenta; Antolin Casado Rodríguez, de sesenta; Manuel Villa Landa, de setenta; Balbino Cernuda Cernuda, de diez y ocho; Emilio Prado Castaño, de cincuenta y cinco; José Rodríguez Quesada, de cincuenta y nueve; Manuel Fernández Díaz, de cuarenta y cuatro; José Rodríguez González, de veintidós; Antonio Díaz, de cuarenta; María Portas Magariño, de cincuenta y tres; José Gómez Alonso, de veintidós; Perfecto Villaverd Prieto, de cincuenta y uno; Manuel León Rodríguez, de treinta y cinco; Valentina Fernández Tana, de treinta y dos; José Vallón, de cuarenta; José Llana Menéndez, de treinta y seis; José Montes Adiales, de cuarenta y ocho; Manuel Villaverd Lombardero, de cincuenta y dos; José Ferrer Sans, de cincuenta; Francisco Alonso Alemán, de setenta.

El cónsul general de España en Lisboa participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

- Aquilina Claudios y S. Emeterio, de cincuenta y un años, natural de Argono (Santander), sirvienta. Eduardo Díaz Calvo, de cincuenta y cinco años, soltero, mozo de cuerda. Dolores Aranda, de sesenta y cinco años, soltera, natural de Sevilla, sirvienta. Rafael López, del que no se conoce antecedente alguno. El ministro plenipotenciario de los Países Bajos en esta corte participa la defunción de la súbdita española María Lucía Borrajo Alvarez, de nueve años de edad, domiciliada anteriormente en Canedo (Orense), y fallecida el 8 de noviembre último á bordo del vapor holandés «Tubantia». Era hija de Francisco Borrajo y Mercedes Alvarez, que viven en Buenos Aires.

TEATRO REAL

Segunda representación de «Los Hugonotes», hoy jueves.

El éxito clamoroso alcanzado por los artistas que interpretaron Los Hugonotes en la noche de su primera representación, verificada el martes último, ha sido causa de que acuda á la contaduría gran cantidad de aficionados, encargando localidades para la segunda audición, que se celebrará hoy jueves, en función correspondiente al segundo turno.

Los Hugonotes tendrá la misma interpretación que el martes, es decir, que tomarán parte en la representación las señoras De Lerna, Garibaldi, la señorita Capris, los señores Palet, Navarro, Mansueto y Torres de Luna.

Dirigirá la orquesta el maestro Villa. La función comenzará á las ocho y media.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El próximo domingo se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Victoriano Angoso, de Salamanca, por las cuadrillas de Alé, Amuedo y Marchenero. La corrida empezará á las tres y media.

Ultima hora

El ferrocarril de Valladolid á Vigo.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Bajo la presidencia del alcalde se reunieron los individuos que forman la Comisión permanente gestora del proyecto del ferrocarril de Valladolid á Vigo.

Forman dicha Comisión, además del alcalde, los respectivos presidentes de la Diputación, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, Casa del Pueblo, Cámara de la Propiedad, Federación Patronal, Asociación de Proprietarios, Ateneo y el delegado regio de Fomento y los decanos del Colegio de Abogados y de la Prensa local.

Acordaron por unanimidad los acuerdos siguientes: Cooperar mutuamente con Vigo para que sea concedido el depósito comercial á dicha ciudad; pedir la concesión de la línea de vapores Nueva York-Vigo y la presentación á las Cortes, inmediatamente que se abran, del proyecto de ley correspondiente; pedir á la Cámara de Comercio de Nueva York que apoye estas peticiones.

Lo mismo solicitarán de las entidades españolas en la Argentina. También acordaron que vaya una Comisión á Vigo, autorizada para tomar allí cuantos acuerdos estime convenientes para conseguir todas estas aspiraciones.

La referida Comisión invitará al director general de Comercio, Sr. Sala, á dar una conferencia en Vigo sobre estos asuntos.

Se cursaron despachos al Presidente del Consejo, á los ministros de la Gobernación, Hacienda y Fomento, al alcalde de Vigo y al presidente del Trabajo Nacional de Barcelona.

En todos los despachos testimonian el agradecimiento que deben por cuanto llevan hecho en favor de estos asuntos, que tanto interesan á Castilla y tantos y tan considerables beneficios reportarían al país en general.

En la reunión reinó gran entusiasmo y se elogió calurosamente á las entidades que han prestado su apoyo y á las que lo tienen prometido.

Crisis del trabajo en Santander.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Se agrava la crisis del trabajo, extendiéndose la más triste situación económica.

Las subsistencias alcanzan precios elevadísimos. Hoy se organizó una manifestación, en la que figuraban un centenar de obreros y muchas mujeres, que se presentaron en las tahonas en actitud amenazadora.

Los tahoneros aplicaron los ánimos reparando pan entre los manifestantes. Estos visitaron al gobernador civil, y después estuvieron en el Ayuntamiento, donde ofrecieron á los obreros darles colocación en las nuevas obras.

Depósitos francos.

Ha sido convocada una Asamblea de fuerzas vivas para acordar pedir la concesión de depósitos francos en este puerto.

El «Bonifaz».

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) Ha salido de este puerto el cañonero Bonifaz.

El general Borbón.

Ha marchado á Madrid el capitán general, D. Francisco de Borbón.

Visita de inspección.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) Procedente de Campos llegó el Sr. Arias de Miranda, inspector general de Primera enseñanza. Visitó los centros docentes, saliendo complacido de la visita.

Joven pastor desaparecido.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Dicen de Elche que la opinión pública está preocupada por la desaparición del joven pastor José Avencio Meñá, de quince años de edad, que marchó conduciendo el ganado al sitio en que apacentaba en el partido rural denominado de La Marina, y desde entonces nada se ha vuelto á saber del muchacho, pues no regresó á su domicilio como acostumbraba.

Era el pastor muy querido en el pueblo por su intachable conducta y nada hace sospechar que tuviese propósito de abandonar á su familia. Como la madre ha indicado que pudiera haber sido víctima el joven José de algún odio crímen, trabajan las autoridades para averiguar el paradero, sin que hasta ahora hayan dado resultado las pesquisas realizadas.

Un despacho del conde de Romanones.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El conde de Romanones ha dirigido un telegrama al alcalde accidental participándole que habla recomendado con gran interés al ministro de Fomento el asunto de la construcción del paso á nivel del camino del Grao.

El alcalde, con una Comisión de ediles, ha estado en el Gobierno civil para hablar de este mismo asunto con el gobernador y exponerle las aspiraciones de la ciudad.

En el tren correo de Madrid ha marchado el secretario del Ayuntamiento, con antecedentes y documentación sobre el asunto para entregarlos al alcalde de Valencia, que está en esa, á fin de que éste verifique las gestiones oportunas.

Sobre una denuncia falsa.

El consignatario del cargamento del vapor Epaminondas y el cónsul de Grecia han estado en el Gobierno civil para ampliar su querrela y protesta contra la denuncia falsa que se hizo de dicho barco, relativa á un supuesto contrabando.

Trabajan en Mondragón.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Esta mañana entraron al trabajo en la fábrica de La Unión Cerrajera de Mondragón unos cien obreros, que por la tarde volvieron á trabajar, sin que ocurrieran incidentes ni á la entrada ni á la salida de los talleres.

Los obreros enviaron un escrito al gobernador civil aceptando el horario que éste propuso, pero pidiendo sean admitidos en la fábrica todos los huelguistas.

El Consejo de Administración de la fábrica se muestra satisfecho de la entrada de los obreros y de la protección á la libertad del trabajo; pero está dispuesto á traer obreros de fuera si no se arreglan todas las diferencias.

Anunciando borrascas.

Del Observatorio Orcolega anuncian importantes borrascas y aconsejan á los pescadores que no salgan al mar.

Contra los depósitos francos.

BURGOS. (Miércoles, noche.) Se han reunido hoy todos los diputados provinciales residentes en Burgos, acordando dirigirse al Presidente del Consejo de ministros oponiéndose á la concesión de depósitos francos y protestando de que haya Valladolid tomado el nombre de Castilla la Vieja para hacer peticiones que no favorecen á esta región.

En análogos términos se ha teleografiado á las Diputaciones de Logroño, Soria, Santander, Avila y Segovia, con objeto de emprender una acción común.

El director general de Penales.

GRANADA. (Miércoles, noche.) El director general de Penales, Sr. Rodríguez, visitó esta mañana el penal, felicitando al director, D. Mariano Nieto, por el excelente estado de los servicios.

Por la tarde, después de almorzar, estuvo el Sr. Rodríguez en la Alhambra, visitando la Casa Real y la Torre de la Vela. Mañana visitará la Cárcel Provincial.

CULTOS PARA EL DÍA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, paces y reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en los Descalzos.

Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Agustín.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—8.30 (función 31 de obono, 19 del turno segundo). Los Hugonotes. PRINCESA.—6 (especial á precios especiales). Campo de armio. COMEDIA.—5.30 (mañanés). La mujer del arquitecto y Cierros son los toros.—10. Cierros son los toros y La mujer del arquitecto. ESPAÑOL.—5.30. Toninadas y La Remolina.—9.15 (120 de obono) (popular). La Remolina y Toninadas. LARA.—6.30 (doble). Los malhechores del bien (dos actos).—10.30 (doble). Los malhechores del bien (dos actos). ZARZUELA.—(Segundo jueves selecto de gran moda) —Grandes secciones de Cinematografía á las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Exilio inmenso de la extraordinaria y emocionante película El nocturno de Chopin, interpretada por Margarita Xirgu, eminente actriz trágica española.—Grandes éxitos de La venganza de Durand y El misterio del tren de las siete, y otras cómicas de gran risa.—Palcos, 5 pesetas.—Butaca, 1.—General, 0.25. A la 1 de la madrugada, Gran baile, organizado por la Sociedad Los Chisperos. APOLO.—6 (20 vermouth de gran moda) (doble). La Costa Azul (reestreno) y El patio de los naranjos.—10.15 (sencilla). Los pendientes de la Trini o no hay mal que por bien no venga.—11.45 (sencilla). El patio de los naranjos. ESLAVA.—6 (doble). La mujer ideal (tres actos).—10.30 (doble). La mujer ideal (tres actos). COMICO.—6.30. El valiente capitán (tres actos).—10.30. El valiente capitán (tres actos). NOVEDADES.—6. El Lobato.—7.15. El golfo de Gubna.—9.15. Cine Fantomas.—10.15. Las mujeres malas.—11.45. La Giraldina. COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda).—5.30. Los conejos.—6.30. El místico (especial).—9.30. Los conejos.—10.30. Los galones (reestreno) (especial). CERVANTES.—6 (sección vermouth). La presencia de Lafuente (tres actos).—10.30 (doble). Fucar XXI (dos actos) en tres cuadros. INFANTA ISABEL.—6 (doble). Jimmy Sanson.—10.15 (doble). El mismo Teddy. ROMEA.—Cine y Varietés.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11.15.—Conchita Mora, Manolita Alfonso, María Olimpia y Marcial de Lara, Dorila y Silverdi, Pepe Medina, Elvira Cortés, Rosina y Cerillo, La Argentina.—Lunes y sábados aristocráticos. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINE MA X.—Butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas.—(20 jueves selecto).—De 5 á 1.—Inolvidables estrenos: El robo del diamante y José, rival de Charlot.—Éxitos: Por el honor de su hija y Amor y escándalo (Keystone), y Rinoceronte. El viernes (20 aristocrático), el verdadero y único acontecimiento del mes de febrero: Estreno de Odette, de la magnífica obra de V. Sardou (cinco partes, 2.500 metros, hora y media de duración), interpretada por la elegantísima y gran actriz gloria y cambio del cinematógrafo, Francesca Bertini, en la que existe innumerables elegantísimas y magníficas tomas, últimas crea-

AVISOS UTILES

PASTILLAS DE LA K. M. ROSELLO, ideal de los purgantes, sin molestia, puede comerse de todo. Caja, 10 céntimos.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Cooperativa Electrica Madrid

Compañía de distribución de energía eléctrica en Madrid. El Consejo de Administración ha acordado la celebración de junta general ordinaria el día 26 de febrero actual, á las doce de la mañana, en el domicilio social, calle de la Aduana, números 37 al 41.

Para tener derecho de asistencia es necesario acreditar la propiedad de 20.000 pesetas en acciones, y que éstas se poseen con tres meses de antelación por lo menos, según el artículo 20 de los Estatutos; y se recuerda á los señores accionistas que la justificación de su derecho habrá de tener lugar depositando los respectivos títulos ó resguardos de depósito en la Caja social ó en la del Banco de Vizcaya, en Bilbao, con cinco días de anticipación, por lo menos, al señalado para la junta. Madrid, 15 de febrero de 1916.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO. Papel, sobres, libros rayados; copiadores, artículos escritorio, impresos, Almacén y talleres: Bordadores, 3, P. BARGUENO.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

GRANOS de SALUD PURGATIVOS DOCTOR FRANK DEPURATIVOS Estíase el Rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

BANCO DE CASTILLA El Consejo de Administración de este Banco, de conformidad con lo prevenido en el artículo 17 de los estatutos, ha acordado que la junta general ordinaria correspondiente al ejercicio de 1915 se celebre en el domicilio social, Infantas, 31, el lunes, 28 del actual, á las once de la mañana.

Para tener derecho de asistencia se necesita depositar cincuenta ó más acciones en la Caja de la Sociedad, en su agencia de Gijón ó en el Banco Hispano Colonial, de Barcelona, admitiéndose estos depósitos hasta el día 24 del corriente mes de febrero.

Los que no posean individualmente 50 acciones podrán dar su representación á un socio que tenga derecho á asistencia, ó reunirse y confiar la representación de sus acciones, 50 á lo menos, á uno de entre ellos.

Los señores accionistas que tengan ya depositadas sus acciones en este Banco podrán recoger las tarjetas de entrada hasta las tres de la tarde de dicho día 24 del corriente, con sólo presentar sus resguardos de depósito.

Los que no concurren personalmente sólo podrán ser representados por un socio que tenga derecho de asistencia.

Cuatro días antes del señalado para la junta, los señores accionistas podrán recoger ejemplares de la Memoria en la Secretaría de este Banco.

Madrid, 15 de febrero de 1916.—El secretario general, F. Garjón.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Profesor inglés, clases particulares y colectivas. Folio, Peligros, 20.

Policia. Muy próxima convocatoria. Academia Matritense. Unica especial de ingreso. Preparación garantizada. Provincias por Correo. Plaza San Gregorio, 11.

ALMONEDAS

Almoneda particular. Todo un piso. Elegantes muebles realice en pocos dias. Calle Santa Bárbara, 1.

Almoneda. Ultimos dias. Se aliquidan los muebles del hotel Metropol. Hay piano, mesa billar, Jacquemire, 60, entresuelo derecha.

ALQUILERES

Hermosa tienda, sitio comercial, con agua, sótano, vivienda, se alquila en 85 pesetas. Fé, 4.

Tienda, calle de la Palma, número 30, con vivienda, 70 pesetas; y cuarto principal con 2 balcones y 8 habitaciones, 70 pesetas.

Casas lujo, Mediodía, todos Cadelantos, 15 y 22 duros.—Goya, 85-87, frente Plaza Toros, tranvia próximo.

Gran local, entresuelo, tres salones, diez habitaciones amplias, salón diez y siete metros, diez huecos. Calle San Bernardo, 52.

COMPRAS

Compro casa en Madrid; Orenta 7 por 100, después de deducido el 38 de su renta. De 150 a 200.000 pesetas. No importa tenga hipoteca, siendo con Banco. Señor (sigue) Alarcón, Magdalena, 19, segundo derecha.

Compro a bajás, aparatos, Cantidades, pianos, pianolas, encas. Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45.

Autopiano ocasión compro a particular; escribir detallando condiciones. Apartado Correos 52. Granada.

CONSULTAS

Partos, Josefa López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matriz, últimos adelantos. Poz, 10.

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Veira de Pazos garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honorario. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 4.774.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

ESPECIFICOS

Encantadoras provincianas. El éxito que han alcanzado mis productos de belleza «Misterio» es extraordinario. Por muy bonita que usted se le agradará ser mucho más. Esto lo conseguirá usted escribiendome (sigue) cuando guste, confíandome absolutamente gratis mis secretos. Dirección: Perfumaria Vázquez. San Onofre, 6, Madrid.

Anemia, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejig prematura, curanse con vino Postado Victoria. Botella, 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Diabéticos.—Conseguiréis vuestra curación usando «Antidiabético Perales» farmacia Gayoso, Arenal, 2.

ENSEÑANZA

Enseñanza piano, económica.—Reyes, 10 duplicado, tercer derecha.

Profesor Matemáticas, Carreras civiles, militares.—Enseña, repasa.—Precios módicos. Torreón de Leza, 11, primero derecha, 8 a 5 1/2.

Policia. Apuntes y preparación «Norruiz». Instituto Jurídico.—Administración: Vto.—San Bernardo, 12, primero.—Programas gratis.—Sistema especial provincias.

HOSPEDAJES

Necesito habitación en casa familia modesta para despacho particular. Ofertas detalladas a Continental Express, cédula, 5.57.

INDUSTRIAS

¡Ojo! No se deje engañar. Si usted deshace casa, avise a quien paga más que nadie por toda clase de muebles, colchones lana y máquinas de coser. Luchana, 83, tienda.

MODAS

CASA MORALES. Sombreros para señoras y niños. Recibidos modelos edición saison. Mariana Pineda (Capellanes), 5.

OPTICA

Lentes y gafas de cristales Lenapiques (violáceo patentado). Garcia, Optico, Carretas, 3.

Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

PRESTAMOS

Dinero a la vista sobre automoviles, resguardos, hipotecas, comercio, Estado, pensionistas. Peligros, 11, 1.ª derecha; 5 a 8.

OFERTAS Y DEMANDAS

Representantes se desean. Diríjase a La Española, General Bazán, 32. La Línea (Cádiz).

Deséase ayuda cámara, sabiendo servir mesa, muy alto, buena presencia. Incluir presentador sin buenas referencias. Calle José Picón, 14, hotel. Dos a cuatro.

TRASPASOS

Traspaso casa huéspedes ó tienda mobiliario, por ausencia. Razón. Relatores, 4, ultramarinos.

VENTAS

15.000 pesetas. Razón Arrieta, 9 entresuelo izquierda, de 7 a 9 tardes.

Poleas higiénicas para gimnasia. Las más modernas y especiales para señoras, caballeros y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Sanmartí (sigue) Carretas, 16, Madrid (Frente a Pombó y Gobernación).

Véndese casa en sitio fácil comunicación ferrocarril circunvalación y punto de descarga, a propósito para almacen maderas ó carbones, etc. Tiene poro y cuadro mide 4.129 pies, su precio (sigue)

Mantones Manila. No comprar ni alquilar sin ver extraordinario surtido y precios en Calatrava, 9.

Vendo 40.000 arrobas caña olivo sobre vagón Madrid, sesenta centimos arroba. Cardenal Cisneros, 16, Fernández, dos a cuatro.

Verdadera ocasión. Se vende, para despacho gabinete, magnífico banco tapicería y talla. Santo Tomé, 6, 1.ª

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

VIARIOS

Toquillones novedad, toquillas, pelerinas, abrigutos al crochet para señoras y niños. Lanillas superiores para confección, precios baratos. Manuel Codes, Atocha, 9.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas, Barcelona 2 Madrid

Curiosidad sugestiva y misteriosa. Noticia exclusiva enviada selo. Agencia Luz, Isabel Católica, 69, Madrid.

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Juan Alpañés Altamira QUE FALLECIO El día 17 de febrero de 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 en la real iglesia del Buen Suceso, así como también las que se digan ese mismo día en la iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, de Sax (Alicante), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

F. GARAY Optico. C. S. JERÓNIMO, 1. Gemelos prismáticos de campo y teatro. Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estrabismo. Depósito en todas las farmacias. Colla y Compañía, PARIS.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

EL DETECTIVE Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares y reservadas.—Barcelona, 2 2.ª, Madrid. ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 3 y P. MAYOR 31. Teléf. 2.241 LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS. 7 Y 9 Pinturas Brillantes Al aceite. Esmaltes. Anticorrosivos. OSO sivas. Pinturas Galias, Madrid.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Juana González Daniel de García Alba Falleció el día 17 de febrero de 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. La misa que se celebre todos los días 17 de cada mes, a las once, en la iglesia de San Fermín de los Navarros, será aplicada por el eterno descanso de su alma. Su viudo, D. Miguel García Alba; su hija, María del Rosario; hermanos, madre política, hermanos políticos, sobrinos, primos, tíos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y tenerla presente en sus oraciones. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido 100 días de indulgencias el primero, y 50 cada uno de los otros dos, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada. (7)

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VIGOR Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante, de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la 1.ª inyección. 10 pesetas bote. Va por correo. F. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, 10.

CARNAVAL Se alquilan breaks, jardineras y camiones-plataformas a precios económicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

Anuncios SOCIEDAD GENERAL MONTERA, NUM. 19 SELLOS Compra colecciones. Jacometrezo, 31, y Hortaleza, 46 y 49. EL 605 EVITA EL 606 Goma hig. irrompible. Cost. Angeles, 18, esq.º Sto. Domingo. CARMEN DOMINGO Enseñanza completísima de canto.—POZAS, 7 y 9, 2.ª

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

IMPOTENCIA aspermatosia, pérdidas seminales (causas, síntomas, edad ó abso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Paris, farm. París 50, 4. Tratamiento único, garantía, 19 años de experiencia. Para informes, consulte personalmente, dirig. Antico. Consultorio del Dr. Paris, Conde Romanones, 5, Madrid. Realizase fuera la medicación y prescripción de la medicina y la gran seguridad. Reserva absoluta.

ANEMIA Debilidad Curada por el Verdadero HIERRO QUEVENNE El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, París.

Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Esfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

XVI ANIVERSARIO EL SEÑOR Don León Tovar y Roca COMANDANTE DE INFANTERIA Falleció el día 18 de febrero de 1900 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia de Góngoras, y el 18 en la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

NOVENO ANIVERSARIO DEL JOVEN Enrique Sáinz Rodríguez Que falleció en El Escorial el 17 de febrero de 1907 R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Agustín Sáinz Espinosa y D.ª Visitación Rodríguez, sus hermanos, D. Agustín, D. Pedro y D. Antonio, tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 18, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. El día 17 se dice en la parroquia del Salvador del pueblo de Vireado (Santander), misa de Requiem en sufragio de su alma. Los Tiroleses.—Romanones, 7 y 9.

EMPRESA DE LA PLAZA TOROS MADRID Esta Empresa ha acordado anunciar Concurso para la adjudicación del aprovechamiento de carnes y despojos de las reses que se hiden en la Plaza de Toros de Madrid durante el corriente año de 1916, bajo las condiciones insertas en el pliego que estará de manifiesto en las oficinas de la Empresa (Barquillo, 1), los días 16 y 17 del actual, de cuatro a seis de la tarde.—Madrid 15 de febrero de 1916.—El Administrador, Alfredo Fábregas.

AGENCIA CORTÉS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

IMPOTENCIA Se remedia en el acto. Jóvenes, ancianos, nada cuesta escribir APARTADO CORREOS 531, BARCELONA

EL SEÑOR Don Francisco Alvarez Aranda Ha fallecido el día 16 de febrero de 1916 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, doña Amparo y doña Cristina, D. Fernando y D. Diego (ausentes); hijos políticos, D. Salvador Canals y D. Victoria; nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Marqués del Riscal, núm. 12, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas, ni se admiten coronas, por expresa voluntad del finado. (11)

Lotería núm. 24 REDONDO Envíos a provincias y extranjero. San Onofre, 2, Madrid. INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 pts. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 4 a 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas ó impresas a quien las pida, mandando un sello 20 cts. para contestación a Vda. de N. Landaburu-Victoria (Alava).

Interesa hacer constar a D. Ambrosio Morcillo Sánchez, domiciliado en Maturano, 6, que no se refiere a él el anuncio publicado estos días con el título de «Socio capitalista».

EL SEÑOR Don Manuel del Corral y Pérez Ha fallecido el día 16 de febrero de 1916 A LOS 44 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña María Teresa Mateos y Argüelles; hijos, María Teresa y Francisco Javier; madre, doña Joaquina; madre política, doña Paula Argüelles, viuda de Mateos Montalvo; hermanos, doña Concepción, doña Joaquina, doña María Josefa, doña Consuelo, doña Angeles y D. José María (ausente); hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 17 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, San Bernardo, 21, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se aplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Aprobado de Real orden en el Ejército y Marina PARA ENDURECER LA SUELA DE LOS CALZADOS CALZADO GARRO PARA 2 PARES IMPERIA. Depósito: Luis Alonso, Toledo, núm. 6. MADRID Fábrica de alpargatas. Pídense en todas partes. Se desean consignatarios solventes en toda España. QUINTOS DE 1916 Por la cantidad de 265 pesetas podéis librarnos del servicio de África, contratando antes del sorteo en el centro de sustituciones de D. Ramon Boixareu y Claverol, calle de la Palma número 69. MATRICULACION LEGAL FORMA

ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4. VIOLINES antiguos compra, altos precios. Diríjase: E. Sanz, S. Lorenzo, 9. AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Traducciones de idiomas. Escalinata, 12, 1.ª izqda. CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada fábrica, Cabeza, 34. DORADAS TARJETAS DE VISITA.—Impresión azul, prusia ó rojo fuego, gran novedad, en cartulina marfil ó pergamino de primera.—Pesetas, 1,50 el 100; a provincias, 1,85. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

LIQUIDACION H. ALONSO 2, Pontones, 2. Puntillas y tiras bordadas a mitad de precio. SE TRASPASA EL LOCAL

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente. Dos píldoras diarias. Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.ª ALCALA, 9, MADRID

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de marzo. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 21. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 18 y 20. De Valencia, el 19 y 21. De Málaga, el 19 y 28. De Cádiz, el 11 y 25.—Esmerado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

SE TRASPASA EL LOCAL

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.